

DR. GALLEGÓ
VÍAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
 Cura radical de la **Blenorragia crónica** :-: :-: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18 - Consultas: 9 a 1 y 3 a 8 media noche.

DR. CAMPS PUNTAS Riñones, Vías urinarias y su cirugía.
 Rda. Universidad, 14, de 3 a 5 y 7 a 9 n.



BLENORRAGIA (Purgaciones)

en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACIETS** del **DR. SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc. era, tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta, 5.º pesetas caja. — Agente exclusivo: hijo de José Vidal y Ribas, 5, en C. Moncada, 21, Barcelona. Venta, Segalá, Rambla de las Flores, 14; Farmacia Gelari, Princesa, 7, y principales Fs.

La Crème Simon
 de Paris
*es sin réplica posible
 la mejor de las Cremas
 de Belleza para la
 Hermosura de la Cara.*
 AFAMADA MARCA
FRANCESA

— & ESPECTÁCULOS & —

TEATROS

TEATRE CATALÁ ROMEA Gran compañía catalana.
 Dirección: E. Giménez.

INAUGURACIÓ. DIVENDRES 7 D'OCTUBRE. — 2 ESTRENES, 2. — La farsa en tres actos de l'admirable poeta EN JOSEP M.º de SAGARRA,

EL JARDINET DE L'AMOR

Interpretada por les senyores Monera, Baró, Ortíz i Gelabert, i els senyors Giménez, Montero, Grases, Torrens i Pallac.

LA REVISTA DE ROMEA

Setmanari parlat n.º 1.º — Redactor únic: JOAQUIM MONTERO. — Prefaci — Carátula — Editorial — Arts i Sports — Modes — Conte infantil — Ecos — Actualitats — Fílletí — Carta de fora. — Trenca-cans. — Interpretada per les senyores Xatart, Ortíz, Fornós, Roca, Olivar, Matas, Rita, Gelabert i Castells, i els senyors Montero, Almeria, Guiltart, Rovira, Grases, Soler, Torrens, Daróqui, Pallac, Martí, Ferrandiz, etcétera. Es despacha a Comptaduria.

TEATRO DE NOVEDADES

Gran Compañía de Zarzuela, Opereta y Revistas

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y media, matiné especial. — Noche, a las diez y cuarto:

ÉXITO VERDAD

de la grandiosa revista de espectáculo estupendo en tres actos y nueve cuadros

EL PRINCIPE CARNAVAL

Triunfo del maestro SERRANO. — Fastuosidad. — Elegancia inmejorable. — Mujeres hermosas. — Efectos de maquinaria y eléctricos. Mañana, tarde, a las cuatro y media, y noche, a las diez y cuarto: **El Principe Carnaval**. — NOTA: No pudiendo por asuntos urgentes encontrarse en Barcelona hoy, sábado, el maestro SERRANO, se retrasa el estreno de **Los Leones de Castilla**, que bajo la dirección del maestro SERRANO se estrenará el próximo martes, día 4.

Gran Café de Novedades

Hoy, noche, monumental programa de películas. — Todas las noches y días activos, tarde y noche, grandes Conciertos por el renombrado terceto

CONSTANS

TEATRO POLIORAMA

Compañía Cómica GUELL - JUAREZ - ASQUERINO. — Hoy, sábado, tarde, a las cinco, Matinée popular.

Butaca platea con entrada, una peseta

El éxito de gran risa en tres actos de los señores Pasadas y Jiménez

MI SALVADOR

Noche, a las diez: La comedia en tres actos de Eusebio Bisaco

Los Dulces de la Boda

Mañana, domingo, tarde, a las tres y media, primera sesión: **Tranquillo y sereno y Camino adelante**. — A las seis, sesión especial **Los dulces de la boda**. — Noche, a las diez, **GRAN MODA: Tranquillo y sereno y Los dulces de la boda**. — Se despacha en con-
 ducría. — Próxima semana: Grandiosa reprise cómica de **Arribe**, y **Daróqui** **Alvarez** **Mi papa**.

TEATRO TIVOLI

Gran compañía opereta y zarzuela. Dirección: PEPE VIÑAS. Maestros directores y concertadores: FRANCISCO PALOS y FERNANDO OBRADORS

Tarde, a las cuatro y media:

Magnífica Matinée a precios populares
Butacas, 2 pesetas : General, 0'50

SOBERBIO PROGRAMA

La preciosa zarzuela en un acto del maestro Caballero

EL SEÑOR JOAQUIN

por las señoras Ferrando y Barona y señores Beut, Acuña, Chomon, Oya, etc. y coro general.

La magnífica zarzuela en dos actos del maestro Millán

EL PAJARO AZUL

por la primerísima tiple cantante

AMPARO ROMO

por la primerísima tiple cómica

MARY ISAURA

el popular baritono Emilio García Soler, señora Ferrer, señores Guitart, Beut, Viñas, Oya, Oulva, Ruiz, Torres, etc. y coro general.

Noche, a las diez: Segunda representación de la opereta en tres actos, libro, adaptación y arreglo de Casimiro Giral, música de Oscar Strauss,

UNA NOCHE DE BAILE

por las primeras tipes

AMPARO ROMO

MARY ISAURA

y señores VIÑAS, BEUT, CHOMON LLIMONA, TORRES, RUIZ, etc., y coro general.

Cuerpo de baile | Nuevo decorado de Bulbena, Girbal y Blay | Sastrería confeccionada expreso para la obra por la casa Penalba | Extraordinaria presentación

Mañana, domingo, tarde y noche, soberbios programas: *La Canción del olvido* y *Una noche de baile*.—Lunes, tarde, función popular: Reprise de *Los Cadetes de la Reina*, por Manuel F. Carbonell, y debut de la primera tiple MARIA PEREZ.—Reprise de *La Dogaresa*, por Amparo Farvaro, Mary Isaura y Manuel F. Carbonell.—Noche: *Una noche de baile*.—Se despacha en contaduría.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado QUINTETO VILA.

Económico y esmerado servicio a la carta.—HELADOS DE TODAS CLASES.—HORCHATA VALENCIANA.—Servicio de automóviles especial de la casa. Precios económicos

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos
SANTPERE-BERGÉS

Hoy, sábado, 1.º de Octubre de 1921.—Tarde, a las 5.—BUTACA CON ENTRADA, UNA PESETA.—Estreno en este teatro del vodevil en tres actos

LA MANERA D'ENGANYAR A LES DONES

grandioso éxito de risa.

Noche, a las 9 y 11/2. — 1.º *Les mil del año*. — 2.º *El Non Plus Ultra de la risa*

L'HOTEL DELS GEMECS

EXITAZO COLOSAL

Mañana, domingo, tarde y noche: L'HOTEL DELS GEMECS.

TEATRO BOSQUE

Domingo, 2 Octubre 1921 — Tarde, a las cuatro. Gran función por la compañía de opereta de LUIS CALVO y JOSÉ BARERA
1.º *El Chiquillo*, por ANGELA TORILLOS y ESQUEFA. — 2.º *La creación de* *El Vals de los Pájaros*, preciosa opereta en tres actos, de gran éxito.

presentándose la primera tiple Gloria Sagi y el popular baritono José Parera - 3.º *El puñado de rosas*, creación de LUIS CALVO

Noche, a las diez menos cuarto Compañía dramática Rojas-Caparó. - *LOS DOS PILLETES*, grandioso éxito de esta compañía.

TEATRO GOYA

Compañía de comedias de FRANCISCO GARCIA ORTEGA. — Hoy, sábado, tarde no hay función para dar lugar al ensayo general de *Angelina, ¡serás mía!* que se estrenará mañana, domingo por la tarde. — Sábado, noche, festival a beneficio de los Heridos de África. — Mañana, domingo tarde, estreno de la graciosísima comedia alemana, *Angelina, ¡serás mía!*

TEATRO VICTORIA

Dirección: Fernando Vallejo. — Maestros directores y concertadores: Roselló y Catalá
Hoy, sábado: Los más grandiosos programas

TARDE, a las cuatro y media

FIJARSE EN EL ESTUPENDO VERMOUTH

Butaca con entrada 1'55 pias.
Entrada general 50 cént.

1.º La bonita zarzuela en un acto

La Reja de la Dolores

Por FERNANDO VALLEJO y RAFAEL DIAZ

2.º **EL ÉXITO DE LOS ÉXITOS**

La preciosa zarzuela en dos actos del maestro Millán

EL PÁJARO AZUL

por sus colosales intérpretes:

Clarita Panach - Matías Ferret

INÉS GARCIA — M. TORNAMIRA — ROSAL — CORNADÓ
BLANCA, etc., etc.

Las representaciones se cuentan por llenos.

NOCHE, a las nueve y media.

CARTEL FORMIDABLE A BENEFICIO DEL PÚBLICO

4 - PRECIOSAS E INTERESANTÍSIMAS REPRISSES - 4

1.º Reposición de la bonita zarzuela del maestro Caballero

CAMPANERO Y SACRISTAN

por Conchita Bañuis, R. Marco, M. Tornamira, Zaldívar, Rafael Díaz, Blanca Rojo, Alcalá y Calera.

2.º Reposición de la hermosa zarzuela

EL CABO PRIMERO

por Clarita Panach, Rafael Díaz, Blanca, etc.

3.º Reestreno de la opereta de gran éxito

LA REINA DEL CARNAVAL

creación deliciosa de Conchita Bañuis, Matilde Tornamira, Vallejo, Blanca y el celebradísimo barítono

MATIAS FERRET

Espléndida presentación en decorado y trajes

4.º Reprise de la zarzuela en un acto del maestro Chapí

PEPE GALLARDO

por C. Huerta, Idel, Tornamira, Vallejo, Ponseti, Ledesma, Pradas, Alcalá, etc.

EL DOMINGO, Tarde y noche: **COLOSIALES CARTELES**
Eseguida

LA PRINCESA DE LA CZARDA

TEATRO GOYA

COLISEO DE MODA

GRAN FESTIVAL PATRIÓTICO BENÉFICO organizado por el MARSANSBANK CLUB en honor del Consejo de Administración y Gerencia de la

BANCA MARSANS

y a favor del soldado español que lucha en África, con asistencia de las autoridades. — Sábado, 1.º de Octubre, a las nueve y media de la noche.

PROGRAMA: La comedia en un acto **L'eterna cuestión** - Concierto por la Banda Municipal dirigida por su profesor don JUAN LAMOTTE DE GRIGNON

El celebrado drama en tres actos y en verso **El Ejemplo** - La renombrada pareja de bailes de salón y fantasía **LES FRIVOLES**, te a tomar parte en el festival de una manera desinteresada y con el beneplácito de la Empresa de Eldorado tomará parte en la fiesta, dando a conocer lo mejor de su extenso repertorio, acompañada por el maestro don EVELIO BURRULL.

La notabilísima y popular **MERCEDES SEROS**

TEATRO DE LA COMEDIA

Compañía de comedias Cantera-Salvadó. — Primera actriz: Teresa Fávvaro. — Hoy, noche:

LA LOCA AVENTURA

Éxito indiscutible. — Decorado nuevo. — Teatro de moda. — Lujosa presentación.

TEATRO GOYA

Tournée de Despedida por España de Margarita Kirós. Debut el día 1.º de Octubre. — Queda abierto un ABONO a 25 funciones de Moda NOCHE, a lunes, miércoles y viernes, que empezará el día 17 de Octubre. — Queda abierto un abono a 16 MATINEE. Gran Moda a jueves y domingos, tarde, que empezará el día 16 de Octubre. — Detalles en la Administración de 11 a 12 y media de la mañana, de 4 a 5 de la tarde y de 7 a 8 de la noche hasta las 12.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

PRINCIPAL PALACE - Plaza del Teatro, 4. - Teléf. 5125 y 4736-R.

Todos los días, tarde y noche:

DANCING

Fredy Moro, Julia Madriles, Aguayo, Flor de Alejandria, Elena Andrés, Hermanas Rubio

RESTAURANT A LA CARTA A TODAS HORAS — CUBIERTOS ESPECIALES DE 8 A 10

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, sábado, excepcional programa. — **El peón protector** interesante drama con gran éxito. — **Amor quimérico** 9.º y último libro de la serie, emocionante película americana. — **La Catastrófica** de risa continua, por Bl. — **Mathias Sandorf** — **Por fumar en la cama** última información de la guerra. — Mañana, domingo, gran sesión matinal de 11 a 1. — Noche, dos grandiosos episodios. La hija del metrono por la malograda artista Susana Grandals, y los episodios 1.º y 2.º de la super serie Vivo o muerto, por Jack Dempsey, campeón mundial de boxeo.

ELDORADO

COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y media, y noche, a las diez, extr. ordinario espectáculo. — Gran programa. — Proyección de la magnífica película dramática de grandioso éxito, verdadera joya cinematográfica

EL RECLAMO

gran creación de la eximia actriz MARIA JACOBINI

Debut de los notables carristas cómicos

MORISOFF

Exito de las gentilísimas bailarinas

DORITA Y SILVERDI

Exitazo del famoso excéntrico inglés

GARDEY DUO

Gran suceso de la notabilísima y popular cancionista

MERCEDES SERÓS

Mañana, domingo, inauguración de las sesiones de invierno — Tarde, primera sesión a las tres y media. — Segunda sesión a las seis. — Noche a las diez: Despedida de la montísima artista

MERCEDES SERÓS

Seguidamente: FELITO - NISKA AND PARNER - MAC, RAC & LA PORT

Angelina de Artés - Teresita España

y la eminente artista REINA DE LOS BAILES REGIONALES

LAURA DE SANTELMO

PRESENTACION EN ESPAÑA
de la notabilísima atracción coreográfica

TRIO

KASCHOUBA

formado por las eminentes y hermosas danzarinas

KASCHOUBA - BOLDAREWA - ZAMONKOWSKA

Espléndida presentación

Magnífico decorado y vestuario

TEATRO CÓMICO - CIRCO ECUESTRE. - Directores: Corzana y Perezoff

SOBERBIO ESPECTÁCULO EN PISTA

Hoy, sábado, tarde, a las cuatro y media. Primer matiné popular, tomando parte todas las atracciones de la numerosa compañía. — Butacas pista, con entrada, 1.50 — General, 0.50. — Regaladas las demás localidades. — Noche, a las nueve y tres cuartos.

Sorprendente programa con 12 COLOSALES NUMEROS, 12.

¿ROGINSKY...? Sorprendente fenómeno fisiológico. Nunca visto.

Troupe 5 Zenettis, acróbatas. — Los tozudos de la hilaridad SILVA y CERRA. — Los Ferronis, los colosos clowns del chiste y musicales. — Vievlaris, sensacional tourbillon. — Harveys, Fil de ferristas. — Carlos Jole, escalera libre. — Capitaine Jams, atlético. — YOORTSON, emocionantes gimnastas del vértigo. — ROPER BROS, equilibrista en altura. — OLIVOS, barristas cómicos. — HORN RECH, excéntricos.

PIPPY Y SEIFFERT

Popularísimos y regocijantes clowns.

Mañana, domingo, tarde y noche, grandiosos programas. — Pronto: Sensacional, colosal y piramidal.

Se despacha en las taquillas del Teatro y Centro de Localidades. Plaza de Cataluña, 2. — Teléfono 4.017-A.

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Hoy, tarde y noche, grandiosos espectáculos de Cine, Varietés y Atracciones

THE FRANKS

(La flecha humana).

Sensacional atracción gimnasta y tourbillon.

Troupe

CREAT DOLMYSS BOSCO

Grandiosa atracción incomprensible, nueva en Barcelona.

Se despacha desde las once de la mañana. — El próximo sábado, la genial y montísima CARMELITA DELGADO.

LOS SORELS

Notable dúetto cómico a transformación.

Troupe

MEXICAN MORALES

Estupenda atracción coreográfica.

ELDORADO. - Domingo, 2 de Octubre

TARDE: 1.ª sesión a las tres y media. — 2.ª sesión, a las seis

NOCHE A LAS DIEZ.

DESPEDIDA

DE LA NOTABLE CANCIONISTA

SERÓS

TEATRO DORÉ

Hoy, sábado, extraordinarias sesiones. - Tarde, a las cuatro y media. Noche, a las diez. Matinée. - Butaca, 1 peseta. General, 0.40. - Programa: Sinfonía. - Cine. - Lolita Gonzalvo. - Debut The Fremis. - Cricillita y Heratito. - Los Brístors y la estrella canoetista

EMILIA PIÑOL

Mañana, domingo, grandes sesiones tarde y noche. Lunes, funciones en honor de Emilia Piñol, tomando parte 20 ATRACCIONES, 21, que alternarán entre tarde y noche.

Mañana DEBUT

EMILIA BENITO

Mañana DEBUT

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, sábado, programa colosal de interesantes películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos.

Éxito clamoroso de la hermosa serie novela Mathias Sandorf, proyectándose el 7.º y 8.º libro. - Pastor a tiros, 1.700 metros producción Fox, por el incomparable actor TOM MIX. - El pliego cerrado, 1.000 metros, colosal película de interesante argumento. - La carraca eléctrica, asunto cómico de gran risa. - Grandioso éxito de la interesantísima serie

PARIS MISTERIOSO

proyectándose el 8.º y 9.º episodios. - Mañana, domingo, colosales programas, tarde y noche, en la sesión de la noche estreno del 10 y último episodio de Paris Misterioso. - Jueves, estreno de la gran serie Vivo o muerto, por el campeón mundial de boxeo Jack Dempsey.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, sábado, tarde y noche. - Sesiones extraordinarias de cine. - Todo éxitos.

Por fumar en la cama : La catastrófica, por EL : Deuda de honor : Amor quilmérico : El peón protector, y el noveno y último libro de la gran serie

MATHIAS SANDORF

Últimas informaciones de MELILLA, edición PATHE

El combate de Casabona. - Toma de Nador y misa de campaña, desfile y embarque de tropas del REGIMIENTO DE ALCANTARA

Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una.

ELDORADO. - KASCHOUBA.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, sábado, tarde y noche, sesiones extraordinarias de cine. Películas de éxito:

Revista Pathé : El 9.º y último libro de Mathias Sandorf : Por fumar en la cama : La Catastrófica por EL : Últimas informaciones de Melilla (edición PATHE) : El combate de Casabona : Toma de Nador : Misa de campaña, desfile y embarque de tropas del regimiento de Alcántara y la hermosa creación de la genial MARIA JACOBI. II

EL RECLAMO

Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una.

CINE DIORAMA

Grandioso programa de películas para hoy, sábado, proyectándose las siguientes: Mathias Sandorf, episodios 7.º y 8.º - Paris misterioso, episodios 8.º y 9.º - Dichosa juventud. - Pequeñeces, por Tomásín. - Domingo, programa extraordinario.

SALÓN CATALUÑA

GRAN CINE DE MODA. - Hoy, sábado, gran triunfo del Programa Ajuria Remedio eficaz, por Douglas Fairbanks. - El precio de un beso, preciosa comedia. - Un bravo pundonoroso. - La Catastrófica, cómica. - Mañana, noche: Estreno de La juventud risueña, por Lila Lee (Programa Paramount).

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

HOY, SABADO, EXCEPCIONAL Y MONSTRUOSO PROGRAMA. - GRAN SUCCES.

9.º y último libro de la celebrada y aplaudidísima serie

MATHIAS SANDORF

Grandioso desenlace, estupenda presentación y originalidad.

El magnífico film de 1.900 mts.

El peón protector

El colosal cine-drama de 1.750 metros

Deuda de honor

El original film de asunto dramático

Por fumar en la cama

La película de gran risa

La catastrófica por EL

ESTRENO de la

REVISTA PATHE de gran interés

Tercer suplemento a la Revista Pathé Marrocos, con interesantes informaciones de la guerra: Combate de Casabona, Toma de Nador, Millán Astray herido, Barbarie rifeña y otras. - Misa de Campaña en la Plaza Cataluña con motivo del embarque del Batallón de Alcántara.

Mañana, grandiosa sesión matinal de once a una. - Noche, dos sensacionales estrenos: La hija del patrono, por Suzana Granday, 2.500 metros, y los episodios 1.º y 2.º de la colosal serie en 15 episodios Vivo o muerto, por JACK DEMPSEY, campeón mundial de boxeo.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, sábado, ¡Gran suceso! — SIEMPRE LOS PROGRAMAS MAS ACLAMADOS.

París misterioso 8.º y 9.º episodios. **La esposa del muerto** por la célebre ALICE JOYCE. Éxito ruidoso.

Amor es triunfo grandioso drama del Pro. rama Americano. **La fuga al otro mundo** soberbia producción alemana.

Contigo pan y billetes por el gran cómico Mack Sennet. **Actualidades Gaumont**

SEGUNDA INFORMACION GRAFICA DE MELILLA, con interesantes detalles de los últimos combates en Tizza y la gran victoria de nuestras tropas en las llanuras de Bu-Areg, en la que han conquistado los pozos de Aograz, incendiando los acuares y campamentos de las cabillas ayudados por los aeroplanos.

Mañana, domingo, gran sesión matinal de once a una. — Noche, viernes: **París misterioso**, 10.º último episodio. — **La davana-dora**, hermosa producción americana — Lunes: gran acontecimiento: estreno de la sensacional serie americana de grandes aventuras en 15 episodios **El torbellino**, por los eminentes artistas CHARLES HUTCHISON y EDITH THORNTON.

ELDORADO. - KASCHOUBA.

BAILES

SI QUERREIS BAILAR A GUSTO, VISITAD LOS ESPACIOSOS SALONES DEL

GRAN PALACIO DE CRISTAL - ESTRELLA, 2

Grandes bailes por 200 tanguistas, que bailarán lo mejor de su repertorio. Teléfono 1.623 A.

GRAN PAY-PAY

 - El centro recreativo más importante de esta capital. Espléndida TERRAZA

GRAN IMPERIO

 Ronda San Pablo, 34 y 36. Teléfono 5,450-A - Verdadero Salón de **Alegría**. — No existe otro en España donde 150 hermosísimas tanguistas, al son de una celebrada **Orquesta Americana** ejecuta lo mejor en lo bailable, todas las tardes y noches. — No dejéis de visitarlo, torasteros y navegantes. — **Alegría, amor y juventud** se encuentra en este amplio y hermoso local.

BAVIERA

 Gran apertura 1.º de Octubre SAN PABLO, 24

GLOBO

 DANCING PALACE, SRAD. PRADO RECREATIVO CORTES, 724-730 CERCA LA P.ª TETUAN

Hoy, sábado, 1 Octubre, noche, a las diez, grandioso festival artístico organizado por **«PENYA BON HUMOR»**. Estupendo concurso de **Peinados Fantasía** otorgándose la popularísima competente 4 magníficos premios. 1.º — 2 premios para las señoritas más rubias, presidirá la fiesta la montísima ballarina **SOTILEZA** quien en atención a la concurrencia hará exhibición de escogidos números de su extenso repertorio. — Todas las señoras concurrentes serán obsequiadas con flores y perfumes.

CONCIERTOS

Palau Música Catalana - Orquesta PAU CASALS

CONCERTS DE TARDOR. — Sus grans audicions sinfoniques amb la col·laboració d'artistes vocals i instrumentals. — Dies 11, 15, 22, 28 Octubre i 3 i 9 Novembre. — Detalls i condicions d'abonament pels programes que's reparteixen a tots els magatzems de música. — Es obert l'abonament a l'Unió Musical Espanyola, 11 R. Portal de l'Angel.

DEPORTES

PARQUE ENVELAT DE LA MERCÉ

Sábado, noche y domingo, tarde y noche, grandiosos bailes

Banda de la Casa de Familia. — 40 Profesores, 40

Son válidas para entrar en el Parque las invitaciones y pases. — La entrada para los bailes de noche, será únicamente por la puerta del Paseo de San Juan.

PARQUE

TURO PARK

Últimas noches de la temporada de verano.

Bellísimos y saludables Jardines. — Las mejores atracciones que se conocen.

Conciertos Jazz-Band VERDURA

Café-Restaurant Servicio de primer orden por cubiertos y a la carta.

Entrada de paseo, 50 céntimos.

NOTA: Continúan siendo válidas las invitaciones del ENVELAT MONUMENTAL para la entrada al TURO PARK.

FUT-BOL DIUMENGE, DIA DOS DE OCTUBRE, A
INTERNACIONAL contra
BARCELONA Campió de Catalunya

CAMP DEL INTERNACIONAL
 Entradas y localitats a les oficines del Club, Arribau 21, fins a la tarda del diumenge. — Els socis podran fer servir el carnet del tercer trimestre. — Es reservaran localitats als abonats fins disabte previ avís a les oficines del Club.

BOXEO - Bohemia Modernista Casanovas (chaflán Ronda)
MARTES, 4 DE OCTUBRE DE 1921
5 Grandiosos Combates, 5

OTERO contra GONZALEZ a 4 rounds. MARTUCCI contra CANES a 6 rounds. VILLAR contra CAUDET a 6 rounds. CHUECA contra VALLESPIN a 6 rounds

RAMON MIRO campeón de España, peso Pluma

CONTRA
GAY DE ARLES (francés)

Campeón de Bouches du Rhone y vencedor del campeón de París: HUSSON.

NOTA: Todos los combates se efectuarán con guantes de 4 onzas. — OTRA: Desde el lunes se despacha en las taquillas de la Bohemia y en el Gran Teatro Español sin aumento de precios.

DIVERSIONES VARIAS

PLAZA MONUMENTAL
 Domingo, 2 de Octubre **A las cuatro menos cuarto**
COLOSAL COMBINACION
 Cartel estupendo. - El mejor de 1921
6 TOROS ANDALUCES 6
 de la muy acreditada ganadería de
SURGA
 POR LOS VALIENTES G. ADAS

ALMANSEÑO
FACULTADES
CABEZAS

que tan clamoroso éxito obtuvo en esta misma plaza el 4 del pasado Septiembre, y con toros de igual ganadería.

Cabaret LA SIRENA
CAFÉ FRANÇAIS - Rambla del Centro, 12.
 El cabaret más pintoresco y fantástico de Barcelona, representando una cueva en el fondo del mar. — Hoy, sábado, a las doce de la noche:
APERTURA

bonitas y elegantes señoritas tanguistas y danzadoras, ejecutando alguna de ellos numeritos alegres, con el atractivo del **CANTO DE LA SIRENA** terrestre. — Tziganes Jazz-band ZERRO, de gran éxito en el Principal Palace. — Entrada libre — Café restaurant y bebidas de 1.ª marca

MUSIC - HALLS

Royal Concert **GRAN ÉXITO** **TODOS LOS DIAS**
Bella Chelito
 MARQUÉS DEL DUERO, 106 Y 108
EN SUS ORIGINALES RUMBAS.

NOVELTY MARQUES DEL DUERO, núm. 83. **GRAN ÉXITO DE** **Succés de la escultural rumbista**
 Hoy gran debut del **Mari - Flor** **ADELA ELOFRANCH**
TRIO ALHAMBRA

Hermanas Aragón
 C. Salas
 Ellet
 Pujalte
 Angelita Ardog
 Guerrero
 Mimosa

Todos los días de siete a
 nueve
Diner Tango

UNIÓN ALCAZAR ESPAÑOL TELÉFONO
 núm. 7. Dúm. 2212 A

Dirección artística: LEOPOLDO MORAL

EXITO GRANDIOSO DE TODA LA TROUPE:

Carolina López MALAGUEÑITA
PALMIRA LOPEZ
JULITA OLIVER

Jueves y sábados DIAS DE MODA

Hermanas Mercedes
 Benlure
 Niña Alhambra
 Lina Valery
 Estrella Valencía
 Lucelma
 Gracia Cervantes

Noche, después del espectralucio

Souper Tabarín
 amenizado por la orquesta del maestro VALDES

ASALTO
 NÚM. 12

EDEN CONCERT

Director artístico:
LUIS CORZANA

EL MUSIC-HALL DE LAS OARAS BONITAS

Exito enorme de los
43 SOBERBIOS DEBUTS, 43
 HOY, A LAS 3'45 TARDE Y 9'30 NOCHE

CARMEN SERRANO
ARAFEL

★ LAURA DOMINGUEZ ★

LOU-JANOT

★
 ÉXITO DE
MARY NAVARRO

La danzarina plástica

De 7 a 9 1/2 y de 1 a 4 madrugada, Gran Dancing - Orquesta Tziganes PLANAS

CINE y VARIETES - **FOLIES BERGERE** - TELEFONO núm. 3229.

Gran éxito de la canzonetista franco-española

LINA MORELLI

TODOS LOS DIAS

TROUPE IBÉRICA

Sábados y domingos, cambio de repertorio

Todos los días, Aperitif Souper Tango. - Cubiertos especiales a cinco pesetas. - De 7 y 1/2 tarde a 10 noche.

MONTE-CARLO - Asalto, 26 - Teléfono 4347 - A

Hoy, DEBUT

MARIA AIXALA

En breve inauguración de la temporada de invierno.

GRANDES NOVEDADES

Éxito de la gentil canzonetista

ROSITA DE HARO

APLAUSOS

— A — **LOS GEDEONES**

GRAN MUSIC-HALL

L'AS

Teléfono 4826 A. — Dirección artística: J. de la TORRE

CARMELITA DESPLA

Hermosas bailarinas.

DAISY DIANA

Excéntrica francesa.

Gran éxito de

DORA LA ARAGONESITA

DEBUT de

SARAH-HILDEN

Hoy, sábado, 1.º Octubre

Grandiosos éxitos de
Estrella Duquesita
Hermanas Muñoz
Flor de España
-- **MYRIA.**

Notable chanteuse française.

Interesante DEBUT de

MISS-ARIZONA

-Y-

su **TROUPE**

CREACION DE MISS ARIZONA

Número combinado en la escena y la platea:

¿Dónde está mi marido?

De 4 a 7 y de 10 a 11
 Grandes funciones de Variedades
 De 7 a 9
 Apéritif dancing y Apres minuit souper dancing
TEZIGANES VIDAL
 Jueves y Sábados, soteses de esta en el coquetón Poyer

**ROYAL
CONCERT**

Todos los días

BELLA CHELITO

Crónica diaria

La rotulación

Esperamos que algún periódico satírico se ocupe de la sesión municipal que presencié la doble retirada de los regionalistas y del dictamen solicitando la rotulación de las calles en lengua catalana, poniendo bajo las caricaturas de nuestro Estado Mayor regionalista unos rótulos adecuados a su grotesco retroceso.

Pero esto marca toda una lección política contra el oportunismo de la Lliga. Nunca como ahora habían preponderado entre nosotros las fuerzas centralistas. No nos referimos a ningún partido político, sino a los múltiples matices del espíritu unitario, hoy, al menos exteriormente, triunfante en Barcelona. Y cuando podía elevarse una afirmación nacionalista desde el Municipio, que, a pesar de sus faltas y de su ínfimo contenido intelectual, es nuestro Congreso, los regionalistas se avienen a no remover el "statu quo" que les impone la permanencia del señor Cambó en el Ministerio.

Tenemos, pues, que por esta permanencia no puede accionar el nacionalismo ni en su trayectoria gubernadora y municipal. De manera que lo inoportuno es lo catalán y lo oportuno la cartera. De manera que para que Cambó se mueva con uniforme, espada y bicorneo precisa que Cataluña se esté quieta. De manera

que la vida de Madrid impone la quietud barcelonesa.

He aquí la lección, es decir, el oportunismo egoísta y megalómano estrangulando al oportunismo idealista. Y no es que nosotros abominemos del oportunismo practicado por quien de él ha hecho una doctrina. Lo que no admitimos es que a gobernar sin compensaciones se le llame oportunismo. Si en Italia se forma, como se dice, un Gobierno integrado por socialistas y populistas, los socialistas no irán a él a gobernar el reino según las prácticas de los viejos Gobiernos, sino imponiendo aquellas reformas que a ellos les hace dejar las soledades puritanas. Así, el catalanismo puede entrar en el Gobierno si le place; pero exigiendo, por su apoyo, por la eficacia política que puede aportar, unas compensaciones.

El señor Cambó no las pidió porque no subió al ministerio pensando en Cataluña, sino en sí mismo y en lo que ello podía reforzar a la oligarquía regionalista en orden al dominio electoral y financiero. Y para que el señor Cambó se sostenga en Madrid no debe caer en estridencias por Cataluña, ni darse a entender, con decisiones como la de la rotulación de las calles en catalán, que el advenimiento al Gobierno de los regionalistas ha removido lo que se llaman audacias del nacionalismo.

Los amos del... redil

En cuanto se forma en Barcelona una Sociedad o Compañía para la explotación de un servicio público, se crea, con ella, un nuevo enemigo del pueblo. Se comprende que esto sea así, pues al frente de todas esas Compañías se hallan siempre los mismos hombres que se han puesto por montera a los ochocientos mil y pico de barceloneses que constituimos el rebaño ciudadano.

Ahora es la Compañía del Metropolitano, de reciente creación, la que está dando pruebas, con motivo de las obras emprendidas en el subsuelo del paseo de Gracia, de lo poco que le importan los barceloneses.

La indicada Compañía ha cercado tres espacios en uno de los andenes del citado paseo: uno en su cruce con la Diagonal, otro en su cruce con la calle de Provenza y el tercero en su cruce con la de la Diputación. Por estar emplazados los dos primeros cercados en lugares donde existen paradas de tranvía, ha dejado la Compañía del Metropolitano espacio para que el público pueda circular por el andén; pero el del cruce con la calle Diputación lo abarca en toda su amplitud, y el público se ve obligado a descender a los arroyos para poder continuar luego por el andén, exponiéndose a ser atropellado por los tranvías o los automóviles.

¿Necesita la Compañía del Metropolitano cercar el andén del paseo en toda su amplitud para realizar los trabajos? No; pues si así fuese, habría hecho lo mismo en los otros cercados.

La cosa no se explica más que por el prurito que la citada Compañía tiene de aprovechar toda ocasión de manifestar el olímpico desprecio que, como todas las grandes Compañías que explotan en Barcelona servicios públicos, siente por el paciente público barcelonés.

Seguramente que el Concejo, gran amparador de las grandes Empresas, se limitará a decir en esta ocasión lo que dice siempre: ¡Balad, borregos!...

Los grandes negocios

Emiliano se rebela o entre «vivos» anda el juego

Emiliano está que trina. Nos consta positivamente que ayer expidió desde allende el Ebro un telefonema a un amigo suyo excitándole a que recomiende a la Prensa de su minúsculo partido que arremeta contra su "fresco e ilustre jefe", no sólo por sus concomitancias con Maura, sino por mostrarse conforme en que subsista el cierre del Parlamento.

Ignoramos si el "héroe de 1909" prepara la publicación de un periódico disidente, apoyado por Guerra del Río, que también se asegura está indignado contra el destronado emperador del Paralelo.

Si se tratara de otra gente, nosotros aplaudiríamos sin reserva el gesto del gallego; pero nos choca mucho ver que Emiliano se indigna porque su jefe, el ex redentor del pueblo, lejos de seguir gritando ¡Maura, no!, sube las escaleras de la casa de la calle de la Lealtad, número 18, y ofrece a su antiguo perseguidor portarse como "un buen chico".

Y nos hace tanta gracia la protesta de Emiliano porque él, que quería comerse a los "lligueros", se pasó los últimos tiempos de su vida municipal, dándose el pico con los concejales súbditos de Maymés... porque así convenía a los "intereses" de la "colla" emilianesa.

Y también por cuestión de intereses pone ahora Emiliano el grito en el cielo. Con las Certas cerradas, se pierden muchos... "asuntos", y ¡claro está!, se pierde también lastimosamente el tiempo.

Y más en el momento actual que si un diputado se "ocupa" de cosas relativas a suministros y contrataciones puede "cotizar" su "silencio" o su "oratoria mutinesca". Y como 'Emiliano' no lo ignora, y "les affaires" son 'les affaires', he aquí la más lógica y convincente explicación de su rebeldía...

Hay secretos a voces...

Chismorreos lligueros

Las huestes del capitán Maymés

Es curioso e interesante lo que hoy nos refiere nuestro anónimo colaborador:

"Los elementos directores de la Lliga Regionalista están bastante satisfechos de la situación de sus amigos en la Mancomunidad. Quizás haya alguna excepción, habida cuenta de que no se puede complacer a todo el mundo. Hay algún ambiciosillo, como Ráfois, que pretendía un Gobierno de provincia, y como Rosés, que aspiraba, fundándose en sus grandes dotes (?) de economista, a ser el consejero de Hacienda de la Mancomunidad. La cosa no tiene importancia al lado de lo mucho que se hace y puede hacerse dentro de dicho organismo; es "petaca minuta", como dice un popular ex alcalde accidental, y no vale la pena de ahondar más en el asunto.

Los prohombres hállanse satisfechos porque hay un cerebro bien organizado que dirige, y dirige concienzudamente, y eso se tiene en cuenta, porque da fuerza a la agrupación política y se cobra, con intereses, cuando hay elecciones.

En cambio, nos consta de una manera cierta que la gestión de los regionalistas lligueros en el Ayuntamiento no satisface a la Comisión de Acción política de la Lliga, y muéstrase arrepentida, al parecer, de haber dado tanta preponderancia al elemento joven y de haber echado mano de personas que, aunque honorables, no tienen de regionalistas ni el canto de un duro.

La actual mayoría del Ayuntamiento puede clasificarse del modo siguiente:

Regionalistas puros, regionalistas "esteveis", regionalistas procedentes de la Unió Catalanista, regionalistas procedentes de la Esquerra, regionalistas pelotaris y regionalistas transfugas de partidos monárquicos caciquistas. Total, seis filiaciones.

Figuran en la primera los señores Cardona, Coll y Rodés, Xicoy, Nicolau, Vilas, Guarro, Albifana, Tomás, Nonell, Tusell, Puig y Corominas y Massot.

En la segunda, Barbey y Carrasco.

En la tercera, Laporta.

En la cuarta, Puig y Esteve y Carabén.

En la quinta, Maymés.

Y en la sexta, Rull, Sabater, Martínez Domingo, Trius, Blajot, Degollada y Vilaseca.

Esta variedad de procedencias y de ma-

nifes responde a la conocida frase "A la Lliga hi cap tothom". En efecto, se han metido en la Lliga una porción de señores que no conocen ni las "beceroles" del catalanismo, porque han visto que ganaba elecciones y podía, por lo tanto, repartir actas y prebendas; pero el conglomerado de gentes que no piensan al unísono es siempre altamente perjudicial a los intereses del partido que pretenda tener la hegemonía en materia de administración pública. De todo esto la Lliga se está dando cuenta y si no rectifica su criterio, en los comicios recibirá la lección que se merece. No diremos que esto suceda en las próximas de Febrero, porque no hay fuerzas políticas organizadas que le presenten la batalla. Si existiera un importante núcleo de izquierda, o bien el partido radical no fuese como en la actualidad una parodia de partido, podría la Lliga tener un disgusto. No ha de temer tampoco mucho de la U. M. N., mayormente después del puntapié que ha recibido con motivo de la entrada de Cambó en el actual Gobierno.

Gracias a todo eso aún puede ganar las mayorías en las próximas elecciones municipales.

En la primera filiación figuran hombres trabajadores: Coll y Rodés, Nicolau, Tomás, Tusell y Massot hacen un buen papel. Los demás son hombres de buena voluntad, pero de una gran indolencia.

Los "esteveis" Barbey y Carrasco, para la crítica y la censura no tienen precio. No pasará su nombre a la Historia.

Regionalistas procedentes de la Unió sólo hay uno, el señor Laporta, excelente persona, alma cándida, que hace lo que le dicen que haga y vota lo que le hacen votar.

Puig y Esteve y Carabén son los que pertenecen al grupo procedente de la disuelta Esquerra. Del primero esperaba la Lliga grandes cosas, por el hecho de haber sido secretario de Ayuntamiento y el alma del Centre de Dependents. Su gestión no puede calificarse de brillante, pues son en gran número sus desaciertos. Un buen acierto ha sido el no querer tratos con el famoso Olivella.

El señor Carabén resulta trabajador y bien intencionado.

Al señor Maymés lo calificamos de regionalista "pelotari" por haber sido primero de la Lliga, después de la Esquerra y actualmente de la Lliga. Ha hecho, pues, como las pelotas, que van y vuelven. Su carrera ha sido muy rápida y seguramente ese encumbramiento le ha ensobrecido, convirtiéndole en el amo absoluto de la Casa Grande, en la cual no permite que se mueva una hoja sin su permiso. Su actuación deja mucho que desear; pero, en fin... "maimés", "maimés".

De los procedentes del campo monárquico la figura de más relieve es el señor Martínez Domingo. Elegido concejal por los regionalistas, y por el distrito más regionalista, no ha querido ser hombre de partido. Si en el año 1917 quiso ser ciudadano libre de la libre Barcelona, al ser elegido primer magistrado municipal ha querido ser alcalde libre. Si su gestión es simpática a la ciudad, no lo es a sus compañeros de Consistorio, que preferirían un alcalde regionalista de la libre Barcelona. Le odian, pero callan para evitar disgustos y complicaciones.

El señor Rull está asqueado, aburrido, fastidiado, cansado, fatigado, deseando que acabe su mandato consistorial. Así se expresa siempre; pero nosotros sabemos que está profundamente amargado por no haberse podido realizar, en todo el suarlenio, su sueño dorado: el empuñar la vara de alcalde. "Vanitas, vanitatum".

El simpático señor Sabater es una buena persona. Pertenece a la media docena de concejales decorativos que necesita siempre tener a mano el jefe del ceremonial para asistir a las procesiones, a los Juegos Florales y a los desamamos y recaptaciones.

El señor Vilaseca figura también en este grupo y es un buen señor ordenado y metódico.

De los transfugas, el más novecentista de todos es el señor Degollada. Entró en el Ayuntamiento con la esperanza de que ocuparía un lugar preeminente; pero se le dijo que eso sería en el segundo bienio; mas ahora está archiscamado porque ha oído que la Lliga pretende degollarle dentro de pocos meses, al efectuarse el sorteo del concejal por el distrito VI que ha de terminar su cometido en 31 de Marzo próximo. Por este motivo no trabaja con la fe de los primeros tiempos concejales.

El señor Trius es de pasta de alcalde de barrio; de aquellos que en tiempos pasados eran maestros en cuestión de tupinadas. Es un caudete de barrio y su labac municipal no pasa del farol de la acera y de la fuente, suprema aspiración de los concejales mansos.

Queda, por fin, el señor Blajot, del cual sólo podemos decir que es un buen administrador de los intereses municipales. De los monárquicos que la Lliga ha metido en el Ayuntamiento, o sea de los que hablaban mal de la Lliga, es quizás el mejor de todos.

Esta es la mayoría que gobierna en el Ayuntamiento; no se la puede calificar de pésima, como algunos afirman; pero tampoco de superior. Si en las próximas elecciones la Lliga no elige un personal más selecto, su descrédito será enorme."

La Exposición de Astronomía

Según informaciones recibidas, no será uno de los aspectos menos interesantes de la Exposición Internacional de Astronomía y Ciencias afines, que se inaugurará el día 9 del corriente en el Palacio de la Feria, del Parque, el conjunto de aparatos y documentos antiguos que figurará en ella.

Aparte de varios astrolabios de la Edad Media y de diversos aparatos referentes a la Geodesia, a la Pneumática y a la Electricidad, utilizados a mediados del siglo XVIII y que presenta la Academia de Ciencias y Artes de Barcelona (instalación del Observatorio Fabra); aparte, también, de las famosas y auténticas reglas geodésicas del general Ibáñez, presentadas por el Instituto Geográfico y Estadístico, y de los valiosísimos instrumentos retrospectivos que exhibirá el Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando, cabe señalar, entre los docu-

mentos de importancia histórica, varias cartas eclípticas autógrafas del famoso astrónomo Chacornac y escritos y dibujos del mismo autor, concernientes al descubrimiento de pequeños planetas efectuado a mediados del siglo XIX, documentos que fueron regalados por el director del Observatorio de Lyon, M. Mascart, al señor Comas Solá, presidente de la Sociedad Astronómica de España y América.

Cuanto se interesen por la historia de las Ciencias verán con el mayor gusto todos estos objetos, cada uno de los cuales marca una etapa importante en el progreso de los conocimientos humanos.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

MATARÓ

Ha causado muy buen efecto en nuestra ciudad, en especial entre el elemento obrero, que siempre resulta la eterna víctima, la disposición gubernativa referente a la ley de subsistencias.

Veremos si continúa la "razzia" para saquear algo nuestra ciudad de este mal, casi anónimo, de los acaparamientos y defraudaciones.

En los cines Gayarre y Salón Doré se han celebrado beneficios para los soldados heridos en Marruecos. La generosa actuación de las estrellas Conchita Pujol y "Mistinguett" y la compañía Ribes fué premiada con grandes ovaciones.

El Ayuntamiento ha publicado las bases para la construcción de cloacas tubulares en las calles de Wilfredo, Roger de Flor y Fray Luis de León.

También a propuesta del señor Arañó, acordó interesarse por la suerte y necesidades de los soldados hijos o quintados en la ciudad que están en Africa.

Hoy actuará en el Clavé Palace la notable compañía de comedias del distinguido primer actor Francisco García Ortega, que dará una única representación de la excelente obra de Alfredo Capús "Las pasajeras".

Mañana, tarde y noche, actuará en el propio teatro una compañía de variedades a base de la estrella de primera magnitud Pilar Alonso, que esta vez, recordando los éxitos conseguidos en Matarró, quiere deleitarlos con lo mejor de su repertorio. Le acompañarán el celebrado dúo Los Fénix y los notables bailarines Luigi and Willy.

Continuando la labor judicial para esclarecer el asesinato de la vecina de Can Pepus, de Manyons, el juez dispuso la detención del vecino de la interfecta Pedro Maciá (a) "Caldetas" y de su esposa, ingresando en la cárcel celular del partido.

El corresponsal.

TOSSA

Mañana se celebrarán los Fuegos Florales de carácter puramente local, organizados por la Agrupación de bailes Joventut Lliure del Casino Miramar.

Componen el Jurado calificador don Jaime Canals, don Tomás Escarpanter y don Esteban Bernis.

Se asegura que ha obtenido la flor natural el laureado poeta de esta localidad don Sebastián Bofill.

Se dice que muy en breve se empezarán las obras para la construcción de una pescadería, sufragándolas con el legado de 4.000 pesetas que ha tiempo el difunto don Pablo Moreu dejó al objeto.

En la carretera de esta a Llagostera, el automóvil de la casa Torrellas ha atropellado a un individuo, causándole heridas de gravedad.

El corresponsal.

El «espontáneo»

En casi todas las corridas de toros que se celebran ocurre que, apenas una de las reses saca su estado testuz por la puerta del obiquero, un espectador, provisto de un trapo deshinchado, salta al ruedo desde los tendidos, y el revistero taurino, lápiz en ristre, escribe estas sucintas palabras:

—En este momento aparece un "espontáneo" en el redondel.

Cuando un hecho de este linaje se produce, todos los concurrentes al circo profieren terribles denuestos contra el osado y voces de indignación llaman desde diversos lados de la plaza:

- ¡Fuera!
- ¡Que lo linchen!
- ¡Que lo ahorquen!

Yo no puedo evitar entonces, ante tan injustas manifestaciones de desagrado, que una profunda melancolía se apodere de mi ánimo. Porque, yamos a ver: ¿Se ha detenido alguien a reflexionar cual es la ideología del "espontáneo"? ¿Qué intenciones le guían? ¿Cuáles son los propósitos que abraza?

Es opinión muy difundida que ese personaje anónimo que se dedica a vacar a compartir con los toreros los peligros de la brega es un loco de atar que obra impulsado por sus desahucios aficiones taurófilas y lercamente obcecado por una equivocada confianza en sus facultades toreras. ¡Negando error! Yo, que hace tiempo voy reogiendo los elementos de juicio acerca de un tema de tanta trascendencia, puedo afirmar rotundamente tan infundada afirmación.

El "espontáneo" no solamente es un individuo en el pleno uso de sus facultades mentales y que posee una comprensión prodigiosa que le permite adivinar y comprender las debilidades humanas, sino que, además, es un filántropo a su manera.

Al contemplar cómo se forman esas largas "colas" en las taquillas taurinas y ver cómo, después de un leve tintineo encima del blanco mármol desaparecen las pesetas trocadas en un insignificante papelucho de color, cualquiera acostumbra exclamar:

—¡Son aficionados que adquieren billetes para la corrida!

Sin embargo, el "espontáneo" no dice lo mismo.

—He aquí—gime—unas cientos de ilusos que compran, confiadamente, unos adarmes de emoción...

Precisamente en esa manera opuesta de interpretar la acción de desembolsar los monisnes radica toda la desventura del "espontáneo". Sabe él de buena tinta que la emoción ha desaparecido de las plazas de toros; que las reses, sometidas a un régimen alimenticio exterminador, están cada vez más depauperadas; que los pobres jacos escuálidos no resisten ya ni el hálito de la brisa y que el matador con el estoque, los peones con los rebiletes y los piqueros empuñando las picas, ensayan reiteradamente en cada función la manera de clavar sus armas en el lugar más alejado del sitio donde debieran hacerlo.

Bien es verdad que las reseñas telegráficas que aparecen en los periódicos dan a entender que los espectáculos taurinos son un primer de ejecución; pero el "espontáneo" no desconoce que una secta secreta, admirablemente organizada y excelentemente retribuida, cuida desde los pueblos y ciudades de ir hilvanando telegramas profusamente exornados con las palabras "verónica", "volapié", "ovación", "oreja", "rabo" y que leídos más tarde por los aficionados de otras regiones los estimula de una manera eficaz.

En ocasiones el "espontáneo" se siente acorralado por el deseo de ir explicoteando por ahí todos esos ardides vitados... No obstante, cuando ya va a decidirse, nota que le invaden mil dudas que le acorralan.

—¿Creerán acaso que obro impulsado por la lectura de la prosa de Eugenio Noel? ¿Se figurarán tal vez que me han subvencionado para obrar de esa manera las Empresas de otros deportes que tienen una afluencia incontrastable con los toros? ¿Me supondrán

quizás un coletudo fracasado que satisfice su despecho lanzando acres invectivas contra la "fiesta nacional"?

No; él no puede aventurarse a recibir los 25,000 sosquines, torniscones, repelones y pufetazos que le propinarán, sin duda alguna, los veinticinco mil entusiastas, adoredores, fanáticos y apologistas de la tauromaquia... Su filantropía, con ser muy grande, no alcanza todavía tales cumbres de sacrificio...

El día de corrida, sobre todo, supone un verdadero calvario para el infortunado "espontáneo". En los tendidos, muy cerca de la barrera, atisba cuidadosamente a los espectadores que van haciendo su aparición en el caso con la más risueña de sus sonrisas dibujada en la faz.

—Ya estamos aquí—parecen decir—. Venimos a recibir emociones que sacudan realmente nuestros nervios y que hagan circular alterada la sangre de nuestras venas...

¡Cómo se engañan los pobres! El "espontáneo" lo advierte claramente apenas comenzada la lidia. En lugar de las emociones a que aspira, el aficionado sufre una serie contrariedades capaces de trastornar el seso del ser más equilibrado. Las decisiones del presidente le enocoran; la mansedumbre de los cornúpetas le enfada; la torquedad de los monosabios en llevarse a los pencos con los intestinos a rastras le indigna; la reprochable conducta de los piqueros y peones le sulfura y, por fin, esas piruetas de ballarina que ejecutan los matadores ante la mirada atónita de la fiera y que no tienen la menor congruencia con el arte de Pepe-Hillo, colman la medida de su indignación. Entonces, en vez de entablar una cuestión personal con cada uno de los que le defraudan, el espectador ensaya las más disparatadas maneras de castigar su organismo: grita, insulta, silba, gestulea, vocifera hasta desgastarse. ¿Por qué? La razón es obvia: los aficionados han creído comprar una dosis de emoción y les sirven una pócima desahrida en la que el aburrimiento juega el mejor papel.

El "espontáneo" mira sus rostros amustados, sus miradas tediosas, sus gestos de fastidio y experimenta que le asalta una invencible compasión hacia ellos. Es en aquel instante cuando, llevado de su filantropía, se lanza denodadamente a la arena, despliega un trapo y se dirige a la res. El público prorrumpie en una exclamación de asombro porque presiente la tragedia, mientras el "espontáneo" medita para sí:

—¡Válgame el cielo! Acabo de emocionarlos... Sus pesetas están compensadas...

A veces, para disfrazar mejor sus intenciones, o acaso para hacerlas más emocionantes, el "espontáneo" da unas verónicas ocultas, se cuelga de las astas del toro o de la solamente que rasguen sus vestiduras a riesgo de quedarse en pelota; pero eso ocurre en contadas ocasiones...

La concurrencia, sin embargo, no agradece sus abnegados esfuerzos y, por el contrario, ruge desafortadamente:

- ¡Fuera!
- ¡Que lo linchen!
- ¡Que lo ahorquen!

Y he aquí por qué, al conducirlo a la Delegación de policía, el "espontáneo", aun cuando le consuela la íntima satisfacción del deber cumplido, no puede dejar de pensar obstinadamente en la triste realidad de las ingratitudes humanas...

JULIAN B. MORERA.



Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa



II Conferencia Internacional de Psicotécnica

TERCERA SESION

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Claparede; actúa de secretario general el señor Lahy; de secretario, el señor Millás.

El señor Claparede explica los términos del siguiente cuadro:

I. Problema de determinación de aptitudes.

1.º Aptitudes que exige cada profesión.
2.º "Tests" a propósito para descubrir estas aptitudes.

II. Problema del valor pronóstico de los "tests".

A) Problema de constancia (de uno a otro día) de los individuos.

B) Problema de pronóstico (de uno a otro año para el futuro).

a) Estabilidad de las aptitudes con el desarrollo del muchacho.

b) Aptitudes naturales y adquiridas en el niño y en el aprendiz.

(La práctica del aprendizaje puede crear aptitudes en aquellos que no tienen aptitudes naturales).

Seguidamente el señor Christiaens usa de la palabra para leer su comunicación acerca de las aptitudes motrices. Habla de la clasificación de las profesiones y el valor absoluto de la eficacia de los "tests".

El señor Claparede dice que sería conveniente que acerca de los "tests" del señor Christiaens y acerca de lo últimamente expuesto por dicho señor, sería preciso que un delegado de cada nación se pudiese de acuerdo.

El señor Ruiz Castellá manifiesta que la comprobación del resultado del consejo del orientador es una de las actuaciones que actualmente verifica ya el Instituto de Orientación Profesional de Barcelona.

El señor Wayemburg solicita al señor Christiaens esclarecimiento acerca de las aptitudes motrices.

El señor Christiaens le contesta.

El señor Claparede manifiesta que en lo sucesivo, para dar posibilidad a la lectura de comunicaciones, sólo concederá quince minutos a cada orador para usar de la palabra.

El señor Petitpierre solicita que se expongan los "tests" que utilicen los diferentes laboratorios, con el fin de evitar la discusión de generalidades.

El señor Decroly explica los "tests" usados en los laboratorios y escuelas que el orador dirige en Bruselas.

Se reparte a los asambleístas la traducción francesa de la comunicación del doctor Lipmann.

El señor Claparede pide al doctor Dwels Hauvers que adapte sus experimentos a la orientación profesional.

El señor Frois, del Instituto Lannolougue, manifiesta que su comunicación es bastante extensa y aprovecha la ocasión para afirmar que considera un poco forzada la inclusión de la organización científica del trabajo. No obstante, accediendo a peticiones que se le dirigen, lee su comunicación sobre "las aplicaciones de la fisiología en la reglamentación del trabajo".

El señor Lahy, acabada la lectura de la comunicación del señor Frois, dice que se permitirá una pequeña adición a lo que ha dicho el señor Frois, sobre todo acerca de la resistencia de los obreros a los estudios fisiológicos y a la fatiga profesional.

CUARTA SESION

La conferencia se dividió en secciones, tratándose en cada una de ellas las materias de su competencia.

Los puntos objeto de estudio fueron calorosamente defendidos, motivando interesantes discusiones de los asistentes.

En la primera sección se trató de selección profesional y estudio del trabajo; en la segunda se estudiaron los puntos referentes a orientación profesional en general, y en la tercera se estudió la psicotécnica aplicada a la misma orientación.

El doctor Otto Lipmann, director del Instituto de Psicología aplicada de Berlín, dará hoy, a las once de la mañana en el Grupo Escolar Baixeras (Granvia Layetana) una conferencia interesantísima para los pedagogos y para los psicólogos.

Versará sobre el tema de psicología escolar: "La mentira", y será pronunciada en francés.

Junta del Puerto

En la última sesión celebrada por la Junta del Puerto, presidida por don Rómulo Bosch y Alsina, se acordó gestionar cerca del ministerio de Hacienda la pronta concesión del auxilio extraordinario que tiene solicitado dicha Junta del de Fomento en vista de la tramitación favorable dada por éste al expediente al efecto incoado, a fin de que cuanto antes puedan continuarse las obras de reparación del dique del Este que, a pesar de su notoria urgencia, debieron suspenderse en Agosto último por falta de medios pecuniarios con que proseguirlas.

En dicha sesión, entre otros asuntos de menor interés, se trató de los siguientes:

Telegrama del ministerio de Fomento interesando se estudie si en este puerto puede rebajarse el arbitrio que pesa sobre el tráfico de carbonos minerales a fin de proteger los nacionales, manifestando que pagan sólo 60 céntimos por tonelada a su descarga, mientras los extranjeros satisfacen dos pesetas por igual unidad; que aquí se depositan en almacenes situados en los propios muelles, frente al punto de desembarco, y que por la legislación que regula la emisión de los dos empréstitos que tiene en circulación no pueden rebajarse dichas tarifas.

Instancia que se acordó resolver favorablemente del Colegio oficial de pesadores y medidores de comercio para establecer cerca de la estación número 3 de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, en terreno del puerto, un servicio especial a las mercancías procedentes de la citada estación, conforme demandan los elementos mercantiles de esta plaza.

Cobro, mediante la vía de apremio, de las siguientes cantidades adeudadas a la citada Junta por arbitrio de obras e impuesto de muelle por algunas casas navieras y consignatarias: 1,814'60, 3,757'15 y 3,187'34 pesetas.

Aceptación por la Junta provincial de Sanidad del pabellón a la misma ofrecido para el establecimiento en la zona del puerto de un Dispensario contra las enfermedades céticas.

Retirar a una Compañía naviera la concesión de espacio para depósito de mercancías en un tinglado por no haber cumplido las condiciones estipuladas.

Autorizar al consorcio del Depósito franco para realizar algunas obras complementarias en los tinglados números 5 y 6 del muelle de Barcelona y terrenos anexos.

Y realizar en breve una visita corporativa al puerto y sus obras.

Espectáculos

ROYAL CONCERT

El debut de Chelito

El debut de Chelito en el Royal Concert ha constituido un resonante éxito. El local, completamente lleno, presentaba un brillante aspecto.

Chelito triunfó en toda la línea con un repertorio completamente nuevo y completamente fino. No sabemos en cual estuvo mejor, porque en todos estuvo bien, ya que en todos pone gracia, picardía e intención.

El cuplé del fox-trot es una creación de la artista, que ha sabido interpretarlo y darle esa frivolidad coquetona propia del cuplé.

Unido al nuevo repertorio nos trae Chelito magníficos vestuarios, ricos, elegantes, chic, toda obra del dibujante Zamora.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Barcelona

30 de Septiembre de 1921.

Horas de observación: 7 h., 13 h., 18 h.
Barómetro a 0° y al nivel del mar: 759'4, 759'3, 759'7.

Termómetro seco: 21'4, 24'8, 22'0.

Termómetro húmedo: 10'6, 21'5, 21'0.

Humedad (centésimas de saturación): 77,

75, 91.

Dirección del viento: SW., SW., SW.

Velocidad del id. en m. por segundo: 0'5,

2'3, 0'5.

Estado del cielo: despejado, nuboso, despejado.

Clase de nubes: C., CK., CSK.

Temperaturas extremas a la sombra: má-

xima, 25'0; mínima, 18'5; id. cerca del sue-

lo, 17'2.

Oscilación termométrica: 6'5.

Temperatura media: 21'8.

Recorrido del viento desde las 7 h. del

día anterior a las 7 h. del día de la fecha:

39 km.

Observaciones particulares: niebla, hú-

meda, calma.

El director: E. Alcobé.

ANUNCIO OFICIAL

Banco Hispano Colonial. — Desde el día 1.º de Octubre próximo, todos los días laborables, de nueve a once y media de la mañana, se pagará por este Banco, los cupones y títulos amortizados de la Deuda municipal del interior, vencimiento de 30 de Septiembre de 1921. Series A, B, C, emisiones de 1906; series D, de 1907 y 1910; series E y F, de 1912; series B, de 1912, 1913, 1916, 1917, 1918, 1919 y 1920; emisión de 1921, 6 por 100 y Bonos de la Reforma de 1908.

Barcelona 30 de Septiembre de 1921. — El delegado del Consejo y secretario general, Francisco Fontanals.

BARBERIL

Usad los polvos BARBERIL, con los que podréis afeitaros sin máquina ni navaja

De venta en Droguerías, Colmados y Quioscos públicos. — Demostraciones gratuitas Diputación, 73, enfresuelo, letra C.

Misterios y enigmas

El hipnotismo y la guerra

VI

Según habrá visto el amable lector en mis pasados artículos, son muchas y variadas las enfermedades que pueden obtener la curación por medio de la hipnoterapia, pudiendo añadir que todas las demás dolencias pueden ser, por lo menos, objeto de alivio.

Para poder someterse al tratamiento de un hipnotista es preciso ser sensitivo, sugestionable, en cual caso se cae fácilmente en el sueño hipnótico. De todos modos, la experiencia ha demostrado que muchos individuos que la primera vez de ser sometidos a la hipnosis, se han mostrado refractarios al fluido del operador, no ha sucedido así en las tentativas sucesivas, en alguna de las cuales han acabado por sumirse en el más profundo sueño hipnótico. Esto significa que no se debe perder la esperanza de llegar a ser hipnotizado, hasta después de intentarlo repetidas veces.

La curación de una enfermedad de carácter nervioso, por ejemplo, se efectúa sin sufrir el paciente molestia alguna, sin necesidad de ingerir amargas pocimas y, lo que es más ventajoso, con una rapidez suma.

Mas, si me he dedicado hasta ahora a cantar las excelencias de la hipnoterapia, creo también de mi obligación advertir a mis lectores de dos peligros que puede entrañar el hecho de someterse a un operador hipnotista de cuya recta conciencia y estrecha moralidad no se esté completamente seguro.

Sean los que lo ignoren que la persona sometida al sueño hipnótico queda, desde aquel momento, sujeta a la voluntad del hipnotizador, a cual dominación no puede sustraerse, ni resistir, obedeciendo ciegamente sus órdenes y ejecutando los actos más reprochables si aquél se los mandó.

Y la dominación no acaba cuando el sujeto está despierto, sino que perdura en lo sucesivo, sin que el paciente lo note ni lo observe. Así, por ejemplo, si durante el sueño hipnótico el hipnotista ordena al sujeto que al día siguiente vaya a determinado sitio y que una vez allí realice tales o

cuales actos, es indudable que el sujeto, al otro día y a la hora señalada, aun cuando haya muchas horas que no haya visto ni hablado al hipnotizador, es seguro que se encaminará al lugar indicado, y que una vez allí, habrá de ejecutar, mal de su grado, los actos que durante el sueño hipnótico del día anterior, se le ordenaron. Es preciso, pues, como digo, no dejarse hipnotizar sino por persona de una honradez y probidad a toda prueba.

La hipnoterapia está muy extendida por todo el mundo y aquí, en España, no son pocos los individuos que se dedican a la curación o alivio de diversas enfermedades por medio de la hipnosis.

Y también esta clase de terapéutica entraña para el paciente, además del peligro de tener su voluntad a merced del operador hasta tal punto que éste podría hacerle firmar su propia sentencia de muerte, esta terapéutica entraña, además, repito, el peligro que significa la avaricia y el afán de lucro del hipnotizador.

Algún me ha contado el siguiente caso, que por considerarlo perfectamente verosímil, lo reproduzco aquí como ejemplo del peligro que señalo.

Una señora sometida al tratamiento de un hipnotista a causa de sufrir una enfermedad cuyo nombre no hace al caso se veía obligada a visitar al operador todos los miércoles, ya que, por una causa desconocida, en este mismo día de cada semana se sentía atacada por la dolencia en cuestión. La razón de esta anomalía estaba en que el hipnotista sugería la curación solamente por siete días, con el fin de hacer durar la enfermedad e ir cobrando sus honorarios.

Una curación por medio del hipnotismo, queda terminada a las pocas sesiones, si no es a la primera.

Ya ven, pues, mis caros lectores, cómo la hipnoterapia, si bien tiene su anverso, como todas las cosas, también tiene su reverso.

C. VILAR DE LA TEJERA.

¡Inquilinos, a defenderse!

LA PRORROGA DEL REAL DECRETO SOBRE INQUILINATO

II

El telégrafo nos trae la noticia de que el buen criterio del actual Gobierno parlamentario ha aconsejado, en vista de las graves circunstancias por que atraviesa la vivienda, prorrogar por un año más el real decreto de 21 de Junio del pasado año, y con tal motivo son muchas y apasionadas las conversaciones que sobre este particular se suscitan estos días. Unos, los propietarios sonrientes y maliciosos, propalan toda clase de infundios y explican el texto de la real orden de prórroga y con gesto burlón y mal intencionado tratan de querer dar a entender que la mentada disposición resultará tanto o más ímproba y práctica que la anterior. Otros, los desgraciados inquilinos, aunque algo alegres, porque un rato de vida es vida, no por esto dejan de comprender que mientras sea solamente un lacónico real decreto lo que ponga trabas a los egoísmos de los propietarios, dándole un valor relativo y de poca eficacia.

Cierto es, porque la práctica ha demostrado muchas cosas, que el real decreto sobre alquileres no ha hecho desistir a los propietarios de mercader con sus líneas a título de chalan; pero no es menos cierto que de estos abusos que se han venido cometiendo llevan su mayor parte de culpa los inquilinos que se han prestado a toda clase de convenios con los propietarios.

Se dijo, al promulgarse este real decreto, que no duraría y que se derogaría con fa-

cilidad. Ya hemos visto que no ha sido así. Al contrario, las mismas acciones y continuados abusos de los caseros han traído su prórroga y su modificación.

Ahora, y hablando de las modificaciones que en él se trata de introducir, hemos de ver si la mano de un ministro democrático como el señor Francos Rodríguez nos demuestra que no hemos de esperar solamente de los conservadores las nuevas y liberales disposiciones (pues en verdad sea dicho, hasta ahora si algo beneficioso se ha legislado en pro de las clases obrera y media a ellos se lo debemos).

El real decreto sobre alquileres necesita para que sea algo viable que en él se introduzcan modificaciones como son: anular el apartado C del artículo tercero; aclarar de una manera concisa lo que represente subarriendo a que se refiere el apartado D del mismo artículo; y, sobre todo, que el apartado A del artículo ya citado, que tan en peligro pone a la industria y a la profesión, no esté sujeto a una mezquina indemnización, taxativamente marcada, sino que se deje a los tribunales arbitrales de inquilinato la facultad de apreciar equitativa y justamente los daños y perjuicios que un capricho o conveniencia del propietario puede ocasionar a quien hace años y años que ha venido luchando para estabilizar un negocio o una profesión.

También sería conveniente purificar algo las constituciones de los tribunales de inquilinato, dejando solamente a los Juzgados municipales la instrucción de las diligencias, con intervención de un vocal inquilino y otro propietario, y que después, estas diligencias elevadas a primera y única instancia, con la adición de otro vocal inquilino y propieta-

rio, elegido por sorteo del seno de las entidades de inquilinos legalmente constituidas y que contasen con cierto número de socios, resolver de lleno la cuestión.

Que los vocales que constituyesen los tribunales cobrasen dietas, que serían abonadas por los litigantes que perdiesen, pues de este modo no sucederá lo que acontece en la actualidad, que son pocos los que se prestan a servir gratis y con pérdida de jornales de vocal de los tribunales autorizados.

Pero yo, ingenuamente he de confesar, que temo que el real decreto que se prorrogue, después de haber sido tan costoso a las entidades de inquilinos mantener el ambiente de protesta justa, que ha declinado el ánimo del Gobierno en pro de su prórroga, vendrá casi igual o con modificaciones tan insignificantes, que servirán para dar nuevas interpretaciones y nuevos fallos judiciales.

Además, la tasa de alquileres no debiera ser solicitada por el inquilino. Esto tiene muchos inconvenientes, por la razón de que una cuestión judicial le cuesta al pobre dinero y le representa pérdida de jornales, muy necesarios en la actualidad. La tasa de alquileres debe venir impuesta obligatoriamente en la disposición, y si un propietario abusase de su derecho, aplicarle una sanción energética. Si fuese así, ¿cuántos abusos no se evitarían?

En fin, lanzo hoy un criterio y nada más. No hemos de tardar mucho en convencernos y en desilusionarnos.

GALIXTO MARKI.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Nota del Consejo

Despacho de las secciones en la reunión del Consejo permanente de los días 28 y 29 de Septiembre de 1921:

Carreteras, caminos y puentes

Autorizaciones a la sección técnica para realizar, por administración, las obras siguientes:

Acopio de piedra partida para la conservación de los caminos de Palafrugell a Galleta y de Palafrugell a la carretera de Gerona a Palamos.

Reconstrucción y explanación de la carretera de Ulldecona a Alcanar, kilómetros 11 y 12.

Acopios de piedra para el arreglo de la carretera de Reus a Vilallonga, con ramal a Morell, kilómetros 1 y 2.

Designación de los diputados de la Mancomunidad para asistir a las subastas de acopios de piedra partida en las vías de comunicación que se indican y días que se señalan:

4 de Octubre. — Camino de Sardañola a Moncada, por Ripollat; carretera de Moncada a Tarrasa; carretera de San Adrián de Besós a La Roca.

7 de Octubre. — Caminos de Sarriá a Vallvidrera y de Calaf a San Martín Sagayolas.

7 de Octubre. — Camino de Taradell a la estación de Balenyá; carretera de Montesquiu al límite de Lérida, por Berga; carretera de Vich por Roda, a la de Vich a Olot.

10 de Octubre. — Carretera de Aiguamurcia a San Jaime dels Domenys; carretera de Vendrell a San Jaime dels Domenys.

Beneficencia

Aprobación de las nóminas para el sostenimiento de dementes pobres a cargo de la Mancomunidad, durante el mes de Agosto. Nombramiento de las Juntas de Beneficencia de Gerona, Lérida y Tarragona.

Agricultura

Gestión de las acciones de árboles frutales, tierra campo, viticultura y enología y acción agraria.

Resultado del concurso anual celebrado en Mollerusa el día 25.

Obras hidráulicas

Continuación de las obras de perforación artesanas en Castelló de Ampurias.

DESDE VALENCIA

La crisis del tabaco

EN LA FABRICA DE TABACOS :: LAS EXPENDEDURIAS :: LA SACA DE HOY.

El mejor medio de información para conocer las causas de la escasez de tabaco es, indudablemente, acudir a los centros productores. Convencido de ello el cronista, se ha dirigido a la fábrica de ésta, siendo cortesmente recibido por el director de la fábrica, don José M. Casado.

A juicio del señor Casado, la causa, hoy por hoy, de que no encuentren los fumadores toda clase de labores en las expendedorías se debe principalmente al acaparamiento, tanto por parte de los particulares como de los propios estanqueros. Hombre de buen juicio el señor Casado reconoce que los titulares de las expendedorías son en gran parte los responsables del actual estado de cosas.

No desconoce el señor Casado que el consumo de tabaco ha aumentado de un manera muy considerable en estos últimos años; pero, aun así, cree que la producción sería suficiente para el consumo si no fuera el acaparamiento.

Como el cronista le dijera que de haber producción sobrada el acaparamiento sería imposible, el señor Casado reconoció que realmente no se podían, por el momento, acumular existencias.

—La Arrendataria—dijo el señor Casado— tiene contratada gran cantidad de maquinaria en el extranjero, para poder aumentar la producción; pero mientras no se disponga de la maquinaria en España, no es posible forzarla. La maquinaria en cuestión está toda ella patentada y no es posible adquirirla más que de las fábricas que tienen la exclusiva. Si ello fuera poco, hay que añadir que a consecuencia de la gran guerra las demandas son muchas y los pedidos son servidos por riguroso orden de encargo.

A la observación de que se hubiera podido admitir más personal para la elaboración, contestó el señor Casado que ello resultaba impracticable, pues una vez normalizada la situación, dicho personal hubiera tenido que ser despedido, cosa contraria a las prácticas de la Empresa, y, por otra

parte, impracticable por los conflictos a que hubiera dado lugar.

En resumen, según el señor Casado, la escasez de tabaco se debe a no haber aumentado paralelamente los medios de producción y el consumo, desproporción que no ha podido todavía ser vencida por falta de maquinaria adecuada.

En la fábrica de Valencia trabajan actualmente 1.500 operarios y se producen cigarrillos, paquetes de picado, cigarrillos antiguos y modernos y puros fuertes; es decir, toda clase de labores.

En las expendedorías de Valencia hay cigarrillos de cincuenta y de sesenta; pero, al igual que en Barcelona, no hay cigarrillos ni puros fuertes. Aparte los días de "saca", tampoco hay paquetes de picado de veinte ni de veinticinco.

Hoy ha habido "saca", vendiéndose paquetes de veinte, de sesenta, de cincuenta y cigarrillos de siete y medio.

En algunos estancos las colas han sido famosas. En la plaza de San Francisco la venta ha durado dos horas.

Algunas expendedorías daban dos pesetas de tabaco, otras cinco, no faltando estancos remolón que únicamente entregaba tabaco por valor de cuarenta céntimos (dos paquetes de veinte).

En cafés y hoteles no faltan cigarrillos, que son vendidos a doble precio.

La situación de Valencia, respecto del tabaco, es muy parecida a la de Barcelona. El que quiere fumar cigarrillos sin pagar prima tiene que hacer cola. En cambio, se nota más abundancia de cigarrillos de cincuenta.

De los estanqueros de Valencia se cuentan los mismos horrores que hemos tenido que sufrir los fumadores de Barcelona.

Las autoridades de aquí, al igual que en Barcelona, impasibles ante los abusos de los estanqueros.

Valencia, 27-9-21.

ORION.

En la Audiencia

SECCION PRIMERA

Hurto.

Puestos de acuerdo Luis Alonso Villanueva y Feliciano García Alegre, que desempeñaban el cargo de mozos suplementarios en la estación ferroviaria del Norte de esta ciudad, en la noche del 31 de Enero de 1920, taladrando con una barrena un barril de aceite y utilizando una goma, sustrajeron cierta cantidad de aquél, apreciada pericialmente en 36'80 pesetas, de la que fué recuperada una parte por valor de 20'80 pesetas.

El fiscal pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y la indemnización de 16 pesetas.

SECCION SEGUNDA

Hurto.

Pablo Jové Pach se hallaba de sereno en la fábrica que en Sabadell tenía don Antonio Cusidó y puesto de acuerdo con Antonio Merigó Ges y Antonio Segarra Gil, el 6 de Noviembre de 1920 sustrajeron tres sacos que contenían trapos de lana valorados en 160'80 pesetas y otro conteniendo culotes de madera apreciados en 75 pesetas, que fueron recuperados.

El fiscal pidió para el Jové seis meses y un día de presidio correccional, apreciando el abuso de confianza, y para cada uno de los otros dos sujetos cuatro meses y un día de arresto mayor.

SECCION CUARTA

Estafa.

Ramón Farriols Catalá, puesto de acuerdo con otros dos individuos llamados José Paludarias Rico y Ubaldo Carretas, declarados en rebeldía, hizo un pedido de géneros a la casa Edmundo y José Metzger, que le fué servido, y no pagó, y que el procesado Ubaldo Carreras vendió, aprovechándose los tres del importe de la venta, resultando perjudicada la citada casa en 1.748 pesetas.

La pena pedida por el fiscal y el acusador privado para el Farriols es de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional y la indemnización correspondiente a la casa perjudicada.

POR LOS JUZGADOS

Lo de cada día.

El Juzgado del Sur, secretario del señor Valls, instruyó durante la última guardia 26 diligencias. Ingresaron en los calabozos cinco detenidos.

Le substituyó el de la Concepción, secretaria del señor Gros.

Entierro de un preso.

Ayer mañana tuvo lugar el entierro del preso sindicalista Juan Almirall Mata, que falleció en la Prisión Celular de resultas de una enfermedad de carácter contagioso. No ocurrió el menor incidente.

Dos primos.

A Vicente Castellano Aloaidé dos individuos le timaron por el procedimiento de las misas 600 pesetas en billetes del Banco de España.

Y a Cesáreo Rodríguez Domínguez, agricultor, otros dos individuos por idéntico procedimiento le timaron cuanto llevaba en la cartera: dos billetes de 500 pesetas, nueve de 100, uno de 50 y otro de 25, cuarenta dólares en papel, un billete de 50 córdobas de la República de Nicaragua y otro de 100 pesos de la República de Costa Rica.

De la falsificación de entradas.

Han prestado declaración ante el juez del Hospital el empresario de la plaza de toros, señor Ubach, y el comandante de seguridad señor Hermida. Este último se ha ratificado en el atestado formulado por la policía cuando el registro que se verificó en casa del procesado Bru, y el señor Ubach ha relatado el proceso del descubrimiento del lugar donde se encontraron las entradas falsificadas.

Otro y van tres.

Se ha dado cuenta al Juzgado de la Lonja, secretaria del señor Riera, que instruye el sumario por el accidente ocurrido en la nueva Casa de Correos, de haber fallecido en el Hospital del Sagrado Corazón Victoriano García Chueca, que iba en el montacargas cuando éste se desprendió.

El otro herido continúa en el mismo estado.

Se apoderaron de una burra.

Han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de San Felú el gitano Antonio Jiménez y otro sujeto que en la calle de Tarragona, del pueblo de Hospitalet, fueron detenidos cuando se llevaban una burra, de la que se habían apoderado en un campo vecino.

Denuncia.

El Juzgado de guardia ha remitido al de la Audiencia la denuncia del fiscal contra David Martínez por injurias contra la autoridad judicial.

Dicho señor Martínez, que es abogado, agredió al magistrado señor Rancoño en el Palacio de Justicia porque el tribunal del que formaba parte dicho magistrado no resolvió en sentido determinado una providencia referente a un asunto en que intervenía el citado señor Martínez. Además, envió a dicho tribunal un escrito que el presidente de la Audiencia trasladó al fiscal y éste ha formulado la denuncia referida por entender que existían en él conceptos injuriosos.

Visita de penados.

Hoy, a las diez, verificará la Sala de gobierno de esta Audiencia la visita de penados en la Cárcel Modelo y en la de mujeres.

Detención.

Se ha dado cuenta al Juzgado de Alarcán, secretaria del señor Roig, de haber sido detenido en Sevilla Angel Pérez Alba (a) El Pollo, autor del asesinato de Bartolomé Agullar, cometido el día 15 de Agosto en la calle de Carretas, de esta ciudad.

DERRUMBAMIENTO

Cinco heridos

En la calle de Nuestra Señora del Coll, número 10, donde está construyendo un grupo de casas baratas una Cooperativa obrera, ocurrió ayer tarde un derrumbamiento que sepultó a cuatro de los obreros que trabajaban en la obra.

También resultó herido el arquitecto que la dirige, don Francisco Farriol.

Los obreros heridos fueron conducidos en un auto de la Compañía al Dispensario particular de la Mutua de Obreros de dicha Sociedad, pasando después a sus respectivos domicilios.

Dichos heridos son Carlos Fargas, de 15 años; Ramón Martorell, de 26; Justo Fuerte, de 21; y Juan Alabar, de 45. El arquitecto señor Farriol fué auxiliado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, apreciándosele una herida en la región occipital y contusiones en la cabeza y mano derecha.

Sacrificios estériles

Hablar de la vida civil de Nador cuando aún se está enterrando cadáveres que, en montones informes, han sido encontrados en las casas; pensar en estos momentos en normalizar su vida judicial y administrativa, parece algo incongruente.

Durante el tiempo que los rebeldes permanecieron allí, vidas y haciendas no fueron respetadas. Puertas y ventanas fueron arrancadas para con ellas mejorar las condiciones de sus adueños o adornar nuevas viviendas. Cuando encontraron útil fué trasladado al interior. Lo que no servía a sus costumbres o no podían utilizar por falta del conocimiento de su empleo, fué maltratado. Y, sin embargo, aun fueron encontrados, entre escombros y cadáveres, muchos efectos que podrían ser aprovechados por sus dueños.

No todo es acción militar en una campaña, y el dedicarnos, por entero y en absoluto, al estudio y realización de operaciones guerreras ha engendrado uno de los principios sobre que se ha ido forjando, en un espacio de doce años, la tremenda catástrofe de Julio.

El poblado de Nador tenía su juez. Cuando ocurrieron los sucesos, ese funcionario se hallaba, circunstancialmente, en España. Fiel cumplidor de su deber, regresó, al enterarse de los acontecimientos, y en el límite de la zona que nos quedara estableció el Juzgado. Desde allí continuó ejerciendo sus funciones y se dedicó, incansablemente, a reconstruir, en lo posible, los sumarios en curso, aprovechando para ello las contestaciones y exhortos dirigidos a distintos puntos con anterioridad a los sucesos. Aguardaba el momento de la revancha para presentarse seguidamente en Nador, donde esperaba encontrar, reunida o desparramada, toda o gran parte de la documentación oficial, que bien podría asegurarse habría sido despreciada por los rebeldes, para quienes aquellos papeles despartarían bien poco interés.

Y, en efecto, cuantos entramos en el pueblo reconquistado, momentos después de ser ocupado por nuestras tropas, pudimos ver, esparcida por el suelo de la casa Juzgado, aquella documentación que para algunos supondría la legalización de una vida honrada y para muchos el descrédito o el presidio.

A pesar de las órdenes dadas por el mando, no muy retrasados a la columna llegaron algunos paisanos, vivanderos en su mayor parte, que en sus grandes cestones ya vacíos, después de vender a buen precio la mercancía, iban haciendo entrar objetos y más objetos, todos ellos allí abandonados, bien en contra de la voluntad de sus dueños.

Y así pasó el día 17 sin que el juez de Nador pudiera llegar hasta la cabecera de su jurisdicción, y amaneció el 18 alumbrando una verdadera romería que, carretera adelante, se dirigía al vecino poblado. Cuantos allí tuvieron intereses, y muchos a quienes llevaba un motivo de curiosidad, se trasladaron a Nador, unos a continuar el despojo del pueblo devastado y otros para adquirir, a veces a buen precio, objetos de su propiedad; muchos, para hacer transacciones comprando, a bajo precio, lo tan fácilmente adquirido por sus vendedores. Un paisano hubo de pagar cinco duros por su propia cama, vendida, momentos antes, en diez pesetas. Bombas hidráulicas fueron compradas por sus dueños a precios elevados.

Uno de esos "comerciantes" fué denunciado. Condenado por la autoridad militar a abandonar su mercancía, el que adquirió, a sabiendas, el producto del pillaje, se considera damnificado y reclama, probablemente con creces, el dinero invertido en el "negocio".

Entretanto la casa Juzgado, los documentos, los sumarios, el archivo era invadido por asaltantes para quienes, a lo más, podía representar una distracción el destrozar los "papeles" de la justicia, y por otros individuos, la mayoría antiguos residentes en aquella localidad, a quienes a buen seguro interesarían en pro o en contra aquellos documentos.

Al fin, el día 19 el funcionario judicial consiguió permiso para trasladarse al poblado de Nador. Como era de suponer, ni un solo pliego había escapado al despojo. Aquello que para los moros no tuvo valor alguno, lo tuvo quizás, y muy grande, para algunos de los que, anticipándose al juez de Nador, entraron en el poblado un día más tarde que nuestras tropas. Para otros, en cambio, será motivo algún día de muy serias contrariedades la pérdida del archivo, donde, entre documentos no menos importantes, se hallaban numerosas partidas de nacimiento y de defunción.

Podría argüirse que nuestra misión civilizadora nos impide tomar venganza del salvajismo de los bereberes. Bonita teoría. Las leyes de las naciones civilizadas, todos los códigos de todos los pueblos, por muy modernos que sean, ¿no castigan al crimen? Ya no lo castigan como venganza tomada en los criminales, sino como único medio de evitar, en lo posible, nuevos delitos. Y esto es lo que España pide. ¿Es que es distinto un español a un moro cuando de castigar se trata? Para desgracia nuestra, ha sido, hasta hoy, muy diferente el trato que se ha dado a españoles y musulmanes, siempre en beneficio de éstos, muy singular en cuestiones de intereses. Pero ahora ya no son intereses, son vidas y, lo que es peor, muertes que imponen espanto en el espíritu más recio.

¿Qué vale el prestigio de un general, la estabilidad de un Gobierno o los intereses particulares, cuando lo que se juega es el porvenir de España y la vida de sus hijos?

No se nos podrá ya presentar al moro como hombre que, amante de nuestra civilización, repugno a sus antiguas costumbres; que dulcificó su temperamento y que, catequizado por nuestra benevolencia, se convirtió en nuestro hermano de sangre. Los hechos ha demostrado lo contrario. La ferocidad de su instinto, envuelta en la hipocresía de su conducta, se ha hecho, por desgracia, bien patente. Aquellos a quienes nosotros obsequiábamos, y a quienes, vergonzosa y vilmente, llegamos hasta a adular, llenándonos de satisfacción el conversar con ellos; aquellos a quienes halagamos hasta el extremo de vestir sus trajes y pasearlos orgullosos por la capital de España, se han gozado, sin freno, en la matanza.

Porque, fuera de rodeos, es también la venganza de tan horrendos crímenes la que grita pidiendo satisfacción. Que ya es bastante ventaja de parte de los rebeldes el que nuestro espíritu, más sano que el de ellos, repugne la idea de ejecutar en sus cuerpos los mismos bárbaros suplicios que han dado a los nuestros: soldados, ancianos, mujeres; hasta niños inocentes que, más abnegados que los mayores, han visto caer acribiladas a sus madres y han muerto al lado de ellas sin querer separarse de sus cuerpos.

A la vista de aquellos cuadros horrendos que encerrados en las casas, en los patios, o esparcidos por los alrededores nos han dejado en el poblado de Nador como última manifestación de odio, no es posible dar crédito a las habladurías que circulan.

Cuando velamos, durante las horas que precedieron a la ocupación de Nador, la perfecta disposición táctica del avance, fuimos la esperanza de que los servicios todos, los importantísimos servicios que aquí llamamos auxiliares, disfrutarían de la misma perfecta organización. Y no obstante parecemos aquel esquema de combate, elegimos entonces el desarrollo de aquel movimiento de avance que en los campos de Picardía hubiese sido un fuerte reparo al enemigo, y que aquí representaba la seguridad de dominarlo, por grande que fuera su resistencia, aunque en este caso y dada la disposición de bloque en que hubieran tenido que entrar en fuego las tropas — por la poca extensión del frente —, nuestras bajas hubieran pasado muy mucho de los límites de lo "prudencial" en que actualmente se han mantenido, según el parte oficial de la operación. Pero esto es asunto

para ser tratado con más detenimiento y dedicándole toda la atención.

Decíamos que nuestra esperanza — y la realidad de ser Nador punto adonde podrían llegar convoyes por las vías terrestre y marítima — nos hacía ver ya en aquel poblado un vasto depósito de aprovisionamiento. Como base de operaciones para los futuros avances, sería espacio reducido para contener cuantos elementos de boca y guerra habrían de necesitarse. Habiendo precisión de reconocer las aguas, que no podrían ser utilizadas hasta que la Comisión de higiene dictaminase las que aun conservaban condiciones de potabilidad, y alumbrar aguas nuevas en el caso muy probable de que estuvieran contaminadas, era seguro que hasta que pudiera darse cima a estos trabajos — áridos en extremo — llegarían diariamente a Nador enormes convoyes de agua con que poder calmar la sed de las tropas y abreviar el ganado, del que sólo el poblado alberga 1.200 cabezas.

Preguntando a persona bien competente sobre las condiciones que podrían ser impuestas a los cabileños para concederles el "aman" y permitirles regresar con sus familias a los terrenos que vayan quedando a retaguardia de nuestras tropas, me habló de todas aquellas sanciones que él creía necesario imponer para castigar el delito criminal. Muy interesante era su criterio y firmes y concretas sus expresiones; pero ya he hablado algo de esto y no sé si más claramente de lo que conviene a los que ocultan al pueblo el engendro de sus determinaciones. Lo que no he de dejar de trasladar aquí, porque lo creo ajustado a las leyes y a la realidad, es la sanción que, para hacer frente a la responsabilidad civil, proponía mi ilustre interlocutor.

Los rebeldes, después de purgar los delitos cometidos contra las vidas de españoles, han de responder a los realizados en sus haciendas y contra la propia hacienda del país. Y a estos últimos han de responder necesariamente con sus bienes, constituidos por unas casuchas levantadas con piedra y arcilla; algunas, muy pocas, cabezas de ganado, y sus terrenos.

De una parte de éstos debe incautarse, por tanto, el Estado español si ha de aplicar en estos momentos una ley justa. Cada cabila habrá de ofrecer, como indemnización, no de guerra, sino puramente civil y capaz de compensar los millones perdidos, una buena parte de sus tierras, que pasarían a poder de España y que el Gobierno podría conceder, en usufructo ahora y en propiedad más tarde, a aquellos que han perdido cuanto poseían, sin más culpa que la de colonizar para España, y a otros muchos que desde la península llegarían para, con su trabajo y con su natural beneficio, contribuir al engrandecimiento de la patria.

JOSE ESPINOSA.

Meñilla, Septiembre.

(De "El Liberal".)

Que España sepa todo esto

UNA PEREGRINACION ESPANTOSA

Volvemos a Nador por la carretera. Sid-Musa, Segunda Caseta, Sid-Aimet el Jaeh. Ni un paco. Calma perfecta. A lo lejos, abrigos de tiradores. Por los repechos, entre peñascos, patrullas de caballería que van en descubierta; sus oscuros capotes resaltan con vigor sobre las tierras amarillas. Humaredas de alimares incendiados que el Poniente empuja hacia el Gurugú, limpio ahora de brumas. Trajin de cantineros, gran des guardias, centinelas, camiones, más camiones, otros camiones...

En la que fué escuela indígena de Nador — edificio mudo y como avirgonado de su antigua ineficacia — tiene su real Sanjurjo.

De los generales enviados aquí es el único conocedor del país y de los habitantes. Así ha caído sobre Sanjurjo — que une el arrojo y el buen consejo — lo más duro de la campaña, convirtiéndole en eje de la acción guerrera; es una suerte. Con él y sus admirables tropas hay homages cuyo apellido

es también timbre de gloria: Castro Girona, Coronel, Millán Astray, Moia, los comandantes Castro y Fontana, el capitán Rueda... Nador, pese al incasante tráfico de tropas, continúa sumergido en un valle de tristeza lúgubre. Tiene la melancolía milenaria de los lugares de leyenda, donde hay rondas de blancos esqueletos y donde las almas de las víctimas claman al filo de la media noche pidiendo venganza.

Lerroux, negociante

Lo que pesa una concesión de ruleta!

Se ha hablado mucho de la falta de escrúpulos que caracteriza a Lerroux como político; si ir más lejos, Marcelino Domingo, desde estas mismas columnas, le atizó el otro día en este sentido un estacazo de los que en un país donde esté un poco arraigado el sentimiento de dignidad pública hacen tambalear al jayán más pintado de la política. Pero, al contrario de lo que ocurre con Cambó, apenas se habla de Lerroux como financiero — digamos financiero—. Y esto a pesar de ofrecer, bajo este aspecto, un blanco estupeado.

Viene a cuento esta especie de prólogo a propósito de unos recortes de periódico que una mano desconocida ha hecho llegar hasta nosotros y que nos acaban de poner al corriente de uno de los numerosos negocios que el ex emperador del Paralelo se trae entre manos.

Se trata de los baños de Montemayor. Arrendar Lerroux esos baños y terminarse en el pueblo donde están enclavados la paz y tranquilidad en que vivió siempre el vecindario fué la misma cosa. Hubo un cambio radical en todo. Se aumentaron escandalosamente los precios en los servicios del balneario, se impusieron tasas e impuestos a discreción y se abusó, en fin, de tal modo, que los bañistas, con grave perjuicio para el pueblo, empezaron a llamarse andana y a no acudir a Montemayor. Y más si se tiene en cuenta que en el balneario se había implantado una sala de juego en la que se desvalijaba, con "muchísimo respeto", a todo bicho viviente.

Llegaron los abusos a un extremo inconcebible. Tan inconcebible, que el pueblo en

masa efectuó una manifestación contra la Empresa de los baños, viéndose obligado el Ayuntamiento a reunirse el mismo día en sesión extraordinaria para ver el modo de terminar de una vez con las imposiciones y los escándalos de la Empresa citada.

Y ahí viene lo gordo. En esta sesión el alcalde, persona dignísima, dió lectura, a requerimientos del público, a una insolente carta que le dirigió el gerente del balneario, señor Robles, secretario o algo así de Lerroux, y en la que no puede pedirse mayor cantidad de desfachatez. ¿Saben ustedes lo que decía esta carta? Pues en esta carta decía el señor Robles al alcalde, refiriéndose a las gestiones realizadas por éste para que en Montemayor se cumpliera la ley y se observase el Código penal, lo siguiente:

"Pretender ahora inmiscuirse en asuntos de si se juega o no en el balneario, es extenderse patente de tonfo. Para jugarse aquí, ya sabe usted que sin la autorización del Gobierno, no se jugará. Ni la guardia civil, ni los jueces, ni nadie, le atenderá a usted y sólo conseguirá exarcerbar al señor Lerroux contra usted y buscarse una ruina estúpida."

Más claro, agua.

Lerroux, por lo que se desprende de las sabercras líneas transcritas, interviene, amparado por el Gobierno, en sucios negocios de juego.

¿Comprenden ahora los lectores las afinidades existentes entre el caudillo (?) radical y el Gobierno? ¿Comprenden la razón de que Lerroux y Maura estén a partir un dulce?

Una concesión de ruleta pesa mucho!

La Universidad autónoma

Verificadas ya las diferentes votaciones para la elección de cargos, se han posesionado de los mismos los elegidos, que son los siguientes:

Facultad de Filosofía y Letras.—Decano, doctor José Daurella y Rull; vicedecano, doctor Francisco Barjaú y Pons.

Comisión ejecutiva de la Universidad: doctor Tomás Carreras.

Comisión ejecutiva de la Facultad: doctores Antonio Rubió y Lluch, Antonio de la Torre y Jaime Serra.

Secretario, doctor Cosme Parpal y Marqués.

Facultad de Derecho.—Decano, doctor José M.ª Planas y Casals; vicedecano, doctor Magin Fábrega y Costa.

Comisión ejecutiva de la Universidad: doctor Francisco Gómez del Campillo.

Comisión de la Facultad: doctores Eusebio Díaz y Jaime Algarra.

Secretario, doctor Francisco Gómez del Campillo.

Facultad de Ciencias.—Decano, doctor José Mur Ainsa; vicedecano, doctor Emilio Fernández Galiano.

Comisión ejecutiva de la Universidad: doctor E. Fontseré Riba.

Comisión de la Facultad: doctores Francisco Pardillo, Antonio Torroja y Antonio García Banús.

Secretario, doctor Daniel Marín.

Facultad de Medicina.—Decano, doctor Andrés Martínez Vargas; vicedecano, doctor Alejandro Planellas Llanos.

Comisión ejecutiva de la Universidad: doctor A. Pl y Suñer.

Comisión de la Facultad: doctores José María Bartrina y Antonio Salvat.

Secretario, doctor A. Riera Villaret.

Facultad de Farmacia.—Decano, doctor Jesús Goizueta y Diaz; vicedecano, doctor Luis Girey.

Comisión ejecutiva de la Universidad: doctor José López Capdevila.

Comisión de la Facultad: doctores F. Agustín Murda y Enrique Solar.

Secretario, doctor José López Capdepont.

Publicaciones

Cuba Contemporánea.— En grado sumo interesante, como todos los anteriores, es el número correspondiente a Agosto último de la revista habanera "Cuba Contemporánea", que dirige el notable escritor Mario Guiral Moreno.

En sitio de preferencia insérase un concienzudo trabajo que lleva por epígrafe "La Historia y los factores históricos", del doctor Ramiro Guerra. Es la introducción de una Historia de Cuba, que aparecerá en breve, y constituye una completa exposición de los elementos históricos que más decisivamente han influido en la formación del pueblo cubano.

Sigue un estudio muy valioso del inspirado poeta y selecto prosista cubano Rogelio E. Botí, titulado "Dituoidaciones métricas". En él se hace un gran alarde de erudición para poner de relieve que los renovadores de la métrica española han sido poetas americanos. La primacía que algún crítico español recaba para Salvador Rueda, atribúyese en dicho trabajo, y ello es in cuestionable, para Gutiérrez Najera, José Asunción Silva, Julián del Casal y Rubén Darío.

Del equilibrio publicista Juan Clemente Zamora, insérase en dicho número de "Cuba Contemporánea" un interesante artículo acerca de la Historia política del Imperio del Japón; de Francisco G. del Valle, tan competente en cuestiones históricas cubanas, un documentado trabajo complementario de la biografía del insigne educador cubano José de la Luz Caballero, y del erudito literato Enrique Gay Calbó, una sección bibliográfica en la que se da noticia de obras de reciente publicación.

Finalmente, en la sección denominada "Notas editoriales", a cargo del director de "Cuba Contemporánea" aparece un artículo muy notable acerca de la pena de muerte, mantenida bajo el régimen republicano en Cuba, excepto para los delitos de carácter político.

GACETILLA

El gobernador civil va a publicar un bando obligando a los dueños de automóviles y motocicletas a que lleven aparatos eléctricos.

También se propone instalar albergues nocturnos para mujeres y niños que por no tener domicilio duermen en la vía pública.

No se alborocen ustedes: todo esto pasará en Madrid.

El doctor Alfredo Nadal de Maricóurrena abrió en el Ateneo Barcelonés un nuevo curso de Taquigrafía, pudiendo asistir a él así los socios como quienes no pertenecan a dicha entidad.

ABADAL - Neumáticos MICHELIN.

En la Escola Orpheonica tendrá lugar mañana por la tarde el acto de la inauguración del curso de 1921-1922, quedando al mismo tiempo abierta la matrícula.

El Consejo directivo ha acordado abrir quince matrículas para los pobres, cuya inscripción debe hacerse en la secretaría del local social, Rech Condal, 17, principal, durante los quince días primeros del mes corriente.

A las seis y media de esta tarde tendrá lugar en el Ateneo Barcelonés una conferencia con demostraciones lingüofónicas y proyecciones sobre "La cultura de la mujer y las facilidades de hoy para adquirir todo el mundo una perfecta cultura general, superior y comercial", a cargo del director del Dalmáu Liceo de Barcelona, don Delfín Dalmáu Janer.

La Escola Elemental del Treball pone en conocimiento de sus alumnos que las clases de sus distintas enseñanzas empezarán el lunes próximo.

Al mismo tiempo advierte a los que se han matriculado para el segundo curso, así como a los que ingresen en el primer curso sin haber pasado por el cursillo preparatorio de este año, que en el momento de recoger la tarjeta de alumno tendrán que depositar cinco pesetas para responder de los gastos de correspondencia que ocasionen sus faltas de asistencia no avisadas.

En la Caja de Ahorros ingresaron la pasada semana 564,304 pesetas, procedentes de 3,090 imposiciones, siendo 242 el número de nuevos imponentes.

Se devolvieron 428,469'65 pesetas.

La Junta directiva del Club de Ajedrez Barcelona ha quedado formada de la manera siguiente:

Presidente, don Plácido Soler; vicepresidente, don Arturo Coriada; secretario, don José Molina; vicesecretario, don Florencio Héroe; tesorero, don Luis Guinjoán; revisor, don José Vilardebó; bibliotecario, don Federico Rabert; vocales: don José Albert, don José Llovera, don Tomás Pallerola y don Enrique Prats.

Camisas madapolan pliegues a 7'50 pts. Calcetines alg. clase extra a 1'75 par. Paraguas gloria cierre veloz a 11 plás. Casa Santiago y Perales, Pelayo, 5

Nos ha visitado Adelardo Mir Carbell, que, según una nota judicial publicada ayer, había sido denunciado por amenazas a Manuel Chilier, contra quien sostiene una denuncia por estafa de 1,100 pesetas.

Nuestro visitante nos manifestó que la denuncia por amenazas no ha prosperado en el Juzgado por infundada y que, en cambio, siguen las diligencias contra Manuel Chilier.

Con respecto a una denuncia presentada contra el médico don Juan Vidal, de que ayer nos hacíamos eco, por amenazas y malos tratos a Isabel Graells Lladó e Isabel Rucases Graells, el doctor nos suplica hagamos constar que no son ciertas.

Ayer mañana fué auxiliada de primera intención en el Dispensario de las Casas Consistoriales la niña de tres años Pepita Soler Vera, habitante en la calle de Gruní, número 7, 1.º, 1.ª

Presentaba una contusión con equimosis en la cara anterior del muslo izquierdo y contusión esquince de la muñeca izquierda, de pronóstico reservado.

Dichas lesiones le fueron causadas al ser atropellada en la calle de la Platera, esquina a la de Manresa, por el carro número 7,263 de esta matrícula, que conducía el carretero Vicente Burriel Larrosa.

Las botellas del Vichy Catalán
 agua mineral natural
 llevan todos los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima Vichy Catalán.

El jueves dieron cumplimiento al régimen obligatorio de retiros obreros en la oficina central de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros 89 patronos, que aseguraron 1,173 obreros ascendiendo ya a 138,490 el total de obreros inscritos en los registros de la oficina central de Barcelona de la referida Caja.

El mismo día la inspección oficial de retiros obreros formalizó 72 requerimientos por incumplimiento de la ley del seguro obligatorio, dirigidos 68 contra entidades patronales que no han asegurado todavía a sus empleados y obreros en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y cuatro contra patronos que declararon menos obreros de los que trabajan por su cuenta.

Fueron levantados veinte requerimientos formulados anteriormente, que quedarán sin efecto por haberse atianado los requeridos al seguro de su personal.

Habiéndose solicitado gran número de invitaciones para la conferencia que mañana, a las once de la mañana, dará el senador don Luis Durán y Ventosa en el teatro Eldorado, la Escola Catalana d'Art Dramàtic, organizadora del acto, advierte al público que la entrada es absolutamente libre y las expresadas invitaciones son utilizables únicamente para ocupar sitio en las seis primeras filas de butacas, quedando el resto de la sala, a excepción de los palcos, a disposición del público.

Asimismo se advierte que, debiéndose proyectar después de la conferencia varias vistas fotográficas, la sesión empezará puntualmente a la hora anunciada a fin de terminarla a hora conveniente.

Casa Martí. A menos de su valor, joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 28

La ponencia especial nombrada por la Alcaldía para depurar las responsabilidades en que haya podido incurrir el arrendatario de la cobranza de arbitrio sobre inquilinato y las oficinas municipales correspondientes, recuerda que el día 15 del corriente finalizará el plazo para la admisión de denuncias relativas a irregularidades cometidas en la recaudación de dicho arbitrio, pudiendo ser formuladas las denuncias verbalmente o por escrito todos los días laborables, de diez a doce, en el negociado central del Ayuntamiento; ante el oficial señor Mateu, secretario de la indicada ponencia.

La Comisión municipal de Gobierno ha aprobado una relación legalizando el puesto a unos 200 vendedores del mercado de San José que por medio de instancia la tenían solicitada.

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado una circular cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Se reitera a los directores de estaciones sanitarias de puertos el exacto cumplimiento de cuanto se determina en el artículo 131 del reglamento vigente de Sanidad exterior respecto a vacunación y revacunación contra la viruela.

Segundo. Se prohíbe el embarque con destino a Marruecos a todo pasajero civil que no esté vacunado o revacunado, cuyo requisito justificará mediante certificación expedida por el facultativo, y, en caso contrario, serán vacunados y revacunados gra-

tuitamente por los médicos de estaciones sanitarias de puertos.

Tercero. Los directores de Sanidad de los puertos de destino revisarán y comprobarán a la llegada a estos puertos si se cumplieron las disposiciones contenidas en esta soberana disposición, no permitiendo el desembarque de pasajero que las hubiere dejado incumplidas.

El Montepío La Alianza de Camareros ha trasladado su domicilio a la calle de Sadurní, 8, principal, 1.ª

Llamamos por tercera vez la atención del teniente alcalde del distrito VIII sobre la necesidad de un inmediato arreglo del vado que existe frente a la casa número 6 de la calle de Septimania, que, aparte de las grandes molestias que causa en los días de lluvias, son muy frecuentes las caídas de transeúntes, producidas por aquel obstáculo, pues hace pocos días que una mujer, portera de una de las casas de la mencionada calle, tuvo la desgracia de resbalar, recibiendo tal tropezón, de cuyas resultas se ha visto obligada a recurrir al médico para la cura de unas graves lesiones.

Sería de desear que se ordenara una inmediata inspección por los facultativos para satisfacer así una verdadera necesidad que reclaman muy justamente todos los vecinos de aquella importante calle a fin de evitar nuevos percances y las molestias que ocasiona a los transeúntes.

ROYAL CONCERT BELLA CHELITO

Todos los días:

En la calle del Marqués del Duero fué atropellado por un automóvil el niño de seis años Gumersindo Sánchez Cuenca.

Resultó con varias heridas y fué auxiliado en el Dispensario de la Cruz Roja de la calle del Parlamento.

Fuó detenido Celestino Alba Salazar, por haber sustraído diez rollos de cinta aislante del almacén de la Compañía de Riegos y Fuerzas del Ebro S.ª A.ª tiene en la calle de Mata, 2.

Se nos replica que hagamos constar que en el accidente ocurrido días atrás en la Casa de Correos los primeros que asistieron a los heridos fueron individuos de la Cruz Roja, que se desvivieron en atenderles.

La Administración principal de Correos participa que a partir de hoy tendrá efectividad la disposición relativa a la correspondencia dirigida a apartados, que será llevada a domicilio por los carteros distribuidores si no consigna en los sobres o cubiertas la indicación del número del apartado.

También a partir de hoy entrará en vigor la nueva organización para distribuir la correspondencia en Madrid por distritos postales, siendo muy importante y conveniente que los expedidores consignen en la correspondencia allí dirigida el número del distrito postal a que corresponde el domicilio del destinatario.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela.

El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Siete individuos conocidos por la policía como ladrones de profesión iban en coche en la madrugada última por la calle de Robador, quienes hicieron gasto considerable en varios establecimientos del distrito V.

Llamó la atención de la policía la forma en que gastaban el dinero, y suponiendo fuera éste procedente de algún robo, les dió el alto. Los referidos sujetos, al darse cuenta de que eran perseguidos, saltaron del coche y emprendieron la fuga en diversas direcciones, viéndose obligados los policías a tocar pitos en demanda de auxilio.

Por fin, en la calle de San Ramón, esquina a la de Barbarrá, pudieron ser dete-

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 68'65; Interior fin de mes, 67'80; Amortizable 4 por 100, 89'50; Amortizable 5 por 100, 92'10; Exterior, 84'10; Banco de España, 502; Banco Hispano-Americano, 256; Tabacos, 268; Azucareras preferentes, 65'50; Azucareras ordinarias, 32'50; Nortes, 289; Alicantes, 289; Francos, 55'25; Libras, 28'52.

En el puerto

SEPTIEMBRE, 30 :: EMBARCACIONES LLEGADAS DE AYER A HOY
De Orán, vapor francés "Deputé Maurice Bernard", con cereales.

De Hernessand y escalas, vapor sueco "Hispania", con bacalao.
De Almería y escalas, vapor "Tirso", con cargo general.
De Marsella, vapor francés "Britania", con cargo de tránsito.
De Tarragona, vapor "La Guardia", con cargo de tránsito.
De Ceite, vapor "Teresa Fábregas", con pipería.
De Alicante, vapor "E. Ramirez", con cargo general y pasaje.
De Valencia, vapor "Colón", con cargo de tránsito.
De Ibiza, vapor correo "Isleño", con cargo general y pasaje.
De Mahón, vapor correo "Mahón", con cargo general y pasaje.

De Tarragona, vapor "Barceló", con cargo de tránsito.
De Casablanca, vapor italiano "Bellaura", con cargo general.
De Valencia, vapor inglés "Rochedodi", con cargo general.
De Tarragona, vapor "La Sabinaosa", con cargo general.
SALIDAS
Vapor "Comercio", para Valencia.
Vapor "Peña Rocías", para Santander.
Vapor "Cabo Peñas", para Marsella.
Vapor alemán "Castorp", para Hamburgo.
Vapor "Almazora", para Ceite.
Vapor "Villarreal", para Melilla.
Vapor correo "Isleño", para Ibiza.
Vapor correo "Rey Jaime I", para Palma.

ANUNCIOS

ADVERTIMOS

a todos los consumidores de

URODONAL

(el mayor disolvente del ácido úrico)

que para mayor garantía de su autenticidad



ueben rechazar todos los frascos que no lleven esta etiqueta en color rojo (reducida a la mitad de este tamaño)

También deben llevarla los productos : JUBOL : PAGEOL : GLOBEOL : FANDORINE : VAMIANINE : SINUBERASE : GYRALDOSE : FILUDINE : JUBOLITOIRES, etc. ; en general, todos nuestros envoltorios :

Les Etablissements Chatelain
2, rue de Valenciennes :: PARIS

AVISOS

Enfermos de los ojos

Curación de las granulaciones y de todas las inflamaciones crónicas de los ojos por antiguas y rebeldes que sean. Muntaner, 18, de 10 a 12.—Clínica, Calle Sans, 143, de 5 a 8. Sans.

Blenorragia

Lograrán su curación rápida con las PERLAS BALSAMICAS SARRIAS, convence un tubo.—Segla, Rambla de las Flores, 14

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Dry lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantaba, 2. 0

CONSULTA ESPECIAL

Seria y reservada. Cura pronta **VENEREO - SÍFILIS - URINA IMPOTENCIA** Espermatórras, perdidas sem. **GOTA MILITAR PURGACIONES** Dirigirse al **ANTIGUO CONSULTORIO CLINICO** de Dr. Diaz Pinós Rambla de Canalejas, 13, mal. De 10 a 1 y de 5 a 9. Festivos de 10 a 1. Consulta 5 ptas. Especial 10. Obreros 2

Sria. jovencita casaria con cab. nno. ENCARGOS serios de todas clases. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO **Rambla Llano Boqueria, 6** **VENEREO - SÍFILIS - MATRIZ** Cura rápida y sin dolor. Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde. Económica para forasteros y obreros

CONSULTA ESPECIAL

SERIA Y RESERVADA de enfermos de **VENEREO-SÍFILIS** CURACIONES RAPIDAS Y PERFECTAS **PURGACIONES, GOTA MILITAR** TRATAMIENTO PERFECTO DE LA **IMPOTENCIA** ESPERMATORREA Y PERDIDAS SEM. en todos los casos y edades respondiendo del éxito. Gran reserva. Salas de espera independientes. Alivios rápidos. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera de Barcelona. Diríjase al **ANTIGUO CONSULTORIO CLINICO**, del Dr. Diaz, Rambla de Canalejas, 13, principal, Barcelona De 10 a 1 y de 5 a 9. Consulta 5 ptas. y especial 10 ptas. Obreros 2 ptas. Consulta por carta 5 ptas. Se envía folleto gratis a quien lo pide.

Una joven desea profesora la enseña leer. Indicar condiciones F. A.—Diluvio.

APOPLEGIA FERIDURA — PARALISIS —

¿QUIERE V. EVITARLA?
¿QUIERE V. CURARSE?

→ Tome RUÓL ←

¿Tiene sueño después de las comidas, zumbidos de oídos o bien falta de tacto? ¿Siente hormigueos, vahidos, modorra, ramba o calambres?

No dude un momento más y verá desaparecer estos síntomas que le atormentan:

→ Tome RUÓL ←

¿Pertenece V. a una familia en que la Apoplegia es un mal hereditario?
Evite V. toda posibilidad de un ataque:

→ Tome RUÓL ←

¿Ha tenido V. algún ataque? Si quiere evitar su repetición o curarse por completo, no vacile:

→ Tome RUÓL ←

Que es un medicamento completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. Ruól es un gran depurativo de la sangre, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso.

Bastará tomar un frasco para convencerse de ello.

Venta: 6 pesetas frasco: Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66; Oregalá, Rambla de las Flores, 14; Viladot, Rambla Cataluña, 36 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Orta. distinguida desea casarse con
Seab. formal. Rautrich, 12, 1.º

CONSULTA para OBREROS
enfermos de **VENEREO**
de **SÍFILIS**
ORINA PURGACIONES
S. PABLO, 16.—De 10 a 12 y 5 a 9. 1 pla.

Disponible en días nocturnos por las
noches, espacioso salón
con escenario y palcos.—Calle de
Mercaders, 26, principal.

Carpintero, ebanista

Desea socio compañero para poner
taller. Escribir: «El Diluvio», 66.

EMPLEOS y colocaciones

Faltan aprendices y aprendizas
ganando de 8 a 12 pesetas
Doctor Dou, 14, 1.º

Modista Faltan medio
oficiales y aprendizas Ausias, 1.º, 1.º

Cajista: Aprendiz adelantado.
Balló, número 86.

Sastre: Falta medio oficial
todo el año. Inútil si
no sabe su obligación. S. Antonio
de Padua, 1, 1.º (cerca Cadenas.)

Planchadora de tintorería
Se necesita oficial de primera, tra-
baja todo el año. Calle de Mallorca,
número 126 (junto a Arbau.)

Falta buena oficiala sastresa.—
Balsas de San Pedro, 9, 2.º, 2.º

Montador de básculas

muy práctico, se necesita.—Inútil
presentarse sin aptitudes. Dirigirse
a Talleres Ballarín, Calle Córcega
(frente Bruch.)

Tejedoras para tricotosa, faltan
Balmes, número 120.

Sastre: Faltan oficiales y medio y
aprendiz adelantados.—Trabajo
todo el año.—Calle de
Bot número 6, principal.

Sastre: Se necesita una oficiala.
Ronda San Pablo, 75.

Faltan camareras.—Cadenas, 33,
café.—Jornal, 5 pesetas.

Falta un aprendiz adelantado o
medio oficial ebanista. Calle de
Ballester, 76.—San Gervasio.

Aprendices y aprendizas, se necesi-
tan para fabrica de pa-
samateria.—Amalia, 31.

Sastre: Faltan buenas oficia-
las y medio con buen
jornal. Rambla del Prat, número 6,
entresuelo.—Gracia.

Dibujante litógrafo. Desea medio ofi-
cial y aprendiz.
Diputación, número 211, 2.º

Falta un cortador de calzado. Ra-
zón: Boquería, 30, tienda.

Sastre: Falta aprendiz ganando.
Consejo Ciento, 187, 4.º, 2.º

Viuada con dos hijos, niña de 14
años y joven de 21 años, desean
portería. Calle Roiz, 21, 2.º, 2.º

Aprendices ganando 10 ó 15 pes.
semanales, faltan para graba-
dor metales. Quevedo, 31.—Gracia

Fumisteria Española
Diputación, 24.—Solicita un chico
de 14 a 15 años para recados.

Aprendiz se necesita. Car-
men, 38, pelatería

Faltan aprendices adelantados
para tintorería y géneros de pun-
to. Plaza de la Lana, 15.

Ebanista: Falta para almacén
muebles. Hospital, 101.

Se necesita un oficial zapate-
ro.—Calle Todos
Santos, 14. Prenita de Mar. 3

Modista: Se necesitan buenas
oficiales. Arbau, 87.

Se necesitan maquinis-
tas para
hacer tirantes.—Corribá, 2, 1.º

Faltan buenas oficiales y buenas
ayudantas para la confec-
ción de arayos y gabardinas de se-
ñora.—Hospital, 137.

Se necesita aprendiz y aprendiz
adelantado, encuadernadores.
Semoleras, núm 9.

Maquinistas o aleras para cuellos y
puños, faltan. Diputa-
ción, 325, interior.

Falta mozo de confianza para
casa de campo.—Calle
Austas March, 101.

Modista.—Falta medio oficiala y
aprendiz. Lepanta, 238, 3.º, 1.º,
entre Valencia y Mallorca.

Falta buena **Calzados Blasí**
maquinista
Rambla de Cataluña, 65, 1

Sastre.—Faltan aprendizas, una
adelantada. Meno, 51, 3.º, 3.º

Planchadora de tintorería
Se necesita aprendiz adelantada.
Calle de Mallorca, número 106.

Faltan confeccionistas pantalonerías,
festerías y barberías. Trabajo to-
do el año. Trafalgar, 10, entr. 1.º

Muchachas para trabajo fácil fal-
tan en taller de mu-
ñecas.—Salmerón, 21, 2.º, 2.º, y calle
de San Cugat, 1 (Gracia).

Zapateros Faltan oficiales para
clavado y cosido.—
Bou Plaza Nueva, 9-11, prin. 1.º 3

Buenas camiseras
se necesitan en casa Vda. de Alsina
y Compañía. Lauria, 33.

Montador lampista y un pulidor,
faltan. San Luis, 72.—Gracia.

APRENDICES

Hacen falta ganando en-
seguida en la papelería
de **JUAN VIDAL**, Ron-
da Universidad, 20

Medio oficialas y aprendizas

sastresas, faltan.—Diputación, 30
(entre Rocafort y Entença.)

Faltan medio oficiala y aprendiz
muñecas.—Petritxol, 4, 2.º, 1.º

Chicos: Faltan, trabajando seis
horas diarias y buenas
condiciones.—Razón: Calle de la
Libertad, 22, tienda 2.º—Gracia.

Se necesita oficiala planchadora,
Calle de Jaime Girat, núme-
ro 55, tienda.

Aprendiz falta: Calle Urgel, 60.—
Taller de tapicería.

Taquímetrógrafo desea ca-
sarse con practicas sin sueldo.—
A. C. Sepúlveda, 128, 2.º, 2.º

Chicos faltan de 12 a 15 años, para
recados, buenas condi-
ciones. Consejo de Ciento, 348, 2.º

Poteros sin hilos, faltan, «Font del
Paradís». Dirigirse: Sr. Do-
ménech. Calle San Magín, 1.—San
Gervasio. De 8 a 9 noche.

Sastre, Falta aprendiz adelantada
Arco Santa Eulalia, 1, 3.º, 1.º

Faltan chicas para adornar pelne-
tas.—Regomil, n.º 3.

Faltan en fábrica de horquillas,
chicas que sepan hacer cigarril-
los. Olivo, 10 (Pueblo Seco). 2

Zapateros Faltan oficiales, cosido
y clavado. Calle Coello, 107.

Planchadora

Falta buena oficiala para tintore-
ría.—Arbau, número 13.

Falta cobrador

para almacén vinos, fianza 2,000
a 3,000 pes. buen sueldo. Ra. Óa:
Pasaje Crédito, 6, entresuelo.—De
10 a 1 y de 4 a 7.

Sastre: Faltan pantalonerías.—
Trafalgar, número 5, 2.º, 1.º

Faltan aprendices y frenta lla-
nes, buen sueldo. Petritxol, 13.

Maquinistas

Faltan para talleres para furada-
das. Baja San Pedro, 26, 2.º, 1.º

Chicos mensajeros faltan, en
Postal Express.—Canuda, 8.

Sastre. Falta chico para recados de
14 a 15 años, bien retribuido. Pla-
za Equibona, 4, 3.º, 2.º

Sastre Faltan oficiala, medio
oficialas y aprendizas.—
Calle Mallorca, 302, 2.º, 2.º

Se necesita una chica, de 12 a
14 años, ganando.—
Calle Farian ento, 20, 1.º, 1.º

DIBUJANTE

Practico en modis (ca), necesito.—
Calle de Arbau, 32, 2.º

Modista: Falta una buena oficiala
que sepa su obligación.—
Asalto, número 19, principal.

Sastre: Faltan oficialas medio ofi-
cialas y aprendizas. Calle
Peayo, número 58, 2.º, 1.º

Plegadoras y planchadoras para
la confección de patuetos.—
Baja de San Pedro, 63, prin.

Falta maquinista sastrero o sastrera
que sepa su obligación. Calle
Conde Asalto, 1, entresuelo 2.º

VENTAS

Trasposos de Establecimientos

Gual.—Cera, 51, esquina Ronda
hace más trasposos que
todos los de Barcelona
juntos. Tiene 11 grandes
pizarras con 300 estable-
cimientos a la vista y más
de mil sin anunciar.

No cobra por anticipado.
Nadie puede competir la **CASA**

Gual.—Cera, 51, esquina Ronda
Teléfono 699 A.

Artículos alemanes

Chalinas de da.
Medias negras.
Bisutería fina
Por utilitas con echador.
Estuches manicura,
herramientos,
Cortapijamas,
Limpia cuchillos,
etc., etc a precios de regalo.

EL MILAGRO

Bellén, 100 (esquina Aragón.)

Jaca joven con guaricio-
nes rubias y ca-
rro se vende. Playa Somorrostro 4,
tda. comestibles. Puente S. Carl. S.

VENDO MAQUINA recullinea para ha-
cer medias, marca
Duviet.—Pontine, 34, 2.º, 2.º 3

Traspaso tienda de comestibles,
es ganza. R. Cruz Canteros, 27,
La Mallorquina.

Lavaderos para vender
Calle Vola, número 16.
Esquina matadero de Gracia.

Pano extranjero vendo barato.
Sepúlveda, 171, 1.º, 1.º

ESTABLECIMIENTOS Y LOCALES

DISPONIBLES DE TODAS CLASES

Borreril, 47, pral. de 10 a 1 y de 3 a 8 en sitio concurrido, gran local, se vende por 300 duros. de comestibles frente mercado, se cede por 700 duros. con vivienda, 6 de alquiler, se cede por 150 duros. buen sitio, mucha parroquia, por enfermedad vend. que vende 100 litros día, se cede a precio de regalo. sin vivienda, sitio de tránsito, para cualquier B., se al. Otros sin anunciar. Borreril, 47, prl.

Enquadernadores

Se venden 3 máquinas, guillotina, cizalla y taladradora. Horas de venta: de 7 a 8 noche. Bot, 14, pintor.

Bicicletas vendo, una llantas madera por 40 ptes y otra baratísima. Rda. S. Antonio, 24, sastrería.

Vendo taller de pulir con sus baños. Visite: De Ilal los domingos. Cricanemos, 3, Las Coras.

Fonógrafos última novedad y gran potencia, vendo. Boqueria, 47, 4

Se vende 4 barricas de l'carga 1 máquina de tapar botellas y 1 de capsular. Cambios Nuevos, 1 principal.

Tiendas dos se traspasan. Una con habitación y otra sin, cerca mercado. R.: Valdoncelia, 28, portería. Horas: de 8 a 10 mañana. 7

Vendo por tener que ausentarme de la Capital, un bar y casa de comidas, con mucha clientela, hay vivienda, Plaza de las Ollas, 6. No se admit. corredores

Cajas muestrario

para viajante, casi nuevas, se venden a buen precio. Razón. — Almacenes Santa Eulalia, Boqueria, 1.

Discos a dos pesetas

Gramofón de ocasión, vendo muy barato. Martínez de la Rosa, núm. 22.

GRAMOLA

de ocasión, preciosísima, de gran valor, vendo a cualquier precio. No comprar sin verla, que es lo más claro y potente que ex. ste. Martínez de la Rosa, número 22.

Magia: Para distinguirse en reuniones, casinos, teatros, se adquiere comprando juegos de manos. Los hay para artistas aficionados y niños. Al comprar el juego se enseña la práctica, que en acto se aprende. Princesa, 11 Rey de la Magia

DISCOS

viejos aunque estén rotos, se cambian por nuevos. Reparaciones de fonógrafos económicos. — Tallers, 14.

Discos de fonógrafo, doble cara, nuevos, a 4 ptes. Boqueria, 47, 4

Carreón desmontable, se vende en perfecto uso. — Razón: calle de la Universidad, 85 (tienda derecha). 1

Sarna Córce en 10 minutos con Sulfato Caballero. Asalto, 84, farmacia, Barcelona

COMPRAS

JOYAS compro pagando todo su valor. No vender sin antes visitar esta casa. — Rambia de Santa Monica, núm. 25, kiosco.

HUÉSPEDES

Se desean uno o dos caballeros, trato familia. Tallers, 54, 1.º 6 Sra. deseab huésped, ocasión habitad. dep. R Tallers, 33, 1.º, Sr. Badia

JOVEN

desea pensión en casa viuda o se desean solas, como único huésped. Escribir: El Diluvio 222.

Se desea joven a comer y dormir. Tallers, número 23, 2.º, 1.º

Deseo 1 o 2 cab. a todo estar o comer. Trato familia. Ripoll, 23, principal, 2.º No preguntar a la portera.

Se desea cab. o 2 amigos a estar. Trato familiar. S. Pablo, 17, 2.º, 2.º

ALQUILERES

Cederé en piso 1.º Ensanche, dos magníficas habitaciones a matrimonio o señora respetable. R: Rambia Flores, 30, port.

Deseo dos caballeros sólo dormir, buenos informes. Molas, 3, 4.º

Se desean 2 hermanitos o amigos para dormir. Ripoll, 27, 2.º

Alquilaríamos

dos habitaciones para despacho médico, en las inmediaciones de los mercados de Sta. Catalina o Sta. María o también en Pueblo Nuevo. Escribir: 2,084. Zurbano, 3 Anuncios

CASA PARTICULAR cede dos habitaciones para caballero, solo dormir, derecho cocina b. — Calle Tamarit, 108, 2.º, 2.º

Cede salón amueblado para dar lecciones o manicura o cosa análoga. Puerta errisa, 6, 3.º, 2.º

Piso a cambio de tienda, en la calle del mismo barrio. — Tapiojas, 26, 2.º, 2.º De 2 a 4.

Joven de conf. desea sólo dormir, buen trato. Riera Alta, 48, 2.º, 1.º

Calle de León, 18, 1.º, 1.º — Se necesita un caballero a dormir.

SIRVIENTES

Criada joven para todo, se necesita. Muntaner, 82, 3.º, 2.º

Sirvienta joven falta, estará como de familia. Calle de Pontenete, 32, entresuelo 1.º

HALLAZGOS

Encontrado perro de caza, largo, color rojo, chapas blancas y cola negra. Se dev. verá. R: Antonio Vila. — Trafalgar, 4, bar.

¡SANTO DEL DIA. — El Angel Custodio de España y san Severo

Sale el Sol a las 5:47 mañana. — Pónese a las 5:34 tarde. — Sale la Luna a las 5:32 madrugada. — Pónese a las 5:34 tarde Luna nueva a 2 horas 28 minutos de la tarde, en Libra.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

SUSPENSION DEL EMBARQUE DE GHIRALDOS

Madrid, 30. El ministro de la Gobernación ha manifestado que ha ordenado al gobernador de Barcelona que suspendiera el embarque del escritor argentino Ghiraldos.

MAURA Y LA JURA

Madrid, 30. El señor Maura acudió a conferenciar con el rey a las diez y cuarto.

A la salida, y al ver numerosos grupos en los alrededores de Palacio, preguntó el motivo, contándole que eran curiosos que venían a presenciar el desfile de las tropas que asistían a la jura de la bandera.

El señor Maura replicó: —Esa es la única novedad que hay. He firmado —añadió— varios decretos. Ya saben ustedes —agregó— que la operación de ayer fué normal, dentro de las que se realizan.

El señor Maura volvió a Palacio a las doce de la mañana.

Los periodistas, extrañados, le preguntaron los motivos, contestando que iba a cumplimentar a la reina doña Victoria y a la infanta Isabel.

Después de la jura de la bandera el señor La Cierva estuvo en Palacio para dar cuenta al rey de dicho acto.

LOS ASCENSOS DEL MAGISTERIO

Madrid, 30. En el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes han facilitado la siguiente nota:

Llegan al ministerio de Instrucción pública numerosas peticiones, cartas y telegramas, en súplica de que se active la concesión de los ascensos que, como consecuencia de las nuevas escalas de sueldos corresponden a los maestros de las categorías de 2.500 y 2.000 pesetas.

Relacionada esta concesión con la clasificación de los interesados—más de 20.000— en los respectivos escalafones se ha hecho preciso adoptar una norma definitiva que termine con los distintos criterios que en cada caso se siguieron antes del momento actual y en tal sentido se trabaja activamente por iniciativa del actual ministro, decidido a que con la mayor urgencia quede solucionada tan fundamental cuestión y se espera que en plazo brevísimo se dicten las disposiciones necesarias y sea un hecho la concesión de los ascensos de referencia.

DETENCION DE SUBALTERNOS DE TELEGRAFOS

Madrid, 30. La policía ha detenido anoche a cinco subalternos de Telégrafos llamados Casto Hernández Ortiz, conserje; Timoteo Arlas Villalba, conserje; Julio Escudero Carrasco, ordenanza; Emilio Ortiz Ordal, ordenanza, y Antonio Guizares, ordenanza.

Todos ellos, combinados y obediendo órdenes de una Agencia que se dedica a explotar los timos del "entierro", secuestraban los telegramas que por venir mal dirigidos quedaban depositados en la Central y contenían contestaciones y claves diri-

dos a nombres supuestos y relacionados con los timos que se proyectaban.

Los detenidos dicen que ignoraban el alcance de la falta que hacían.

La jura de la bandera

Madrid, 30.

En el Paseo de Rosales se ha celebrado esta mañana la jura de la bandera de los reclutas excedentes de cupo de 1920.

Enorme gentío se situó a lo largo del paseo para presenciar el acto.

El día era espléndido.

A las ocho de la mañana llegaron los reclutas de todos los cuerpos de la guarnición, llevando las respectivas banderas, escuadra y música.

Primeramente se celebró una misa de campaña.

Terminada la misa se procedió a la jura con el ceremonial de costumbre.

El señor La Cierva, en automóvil, revistó las fuerzas, marchando después a Palacio.

En unión de la familia real estuvo acomodado al balcón presenciando el desfile de las tropas.

Este resultó brillantísimo.

Comenzó a las once y media. Duró dos horas.

Enorme gentío en las calles del tránsito, aclamó con entusiasmo a los soldados.

En la plaza de Oriente gran muchedumbre se estacionó frente a Palacio vitoreando a España y al ejército.

La «Gaceta»

Madrid, 30.

La «Gaceta» publica:

De Hacienda. — Real orden disponiendo lo que en la misma se expresa como aclaración y complemento de la real orden de 25 de Agosto último sobre aplicación del penúltimo párrafo de la regla tercera de la disposición quinta de la vigente ley de utilidades.

Otra señalando el recargo que deben satisfacer en el mes de Octubre próximo las liquidaciones de derechos del arancel que se hagan efectivas en moneda de plata o billetes.

Otra fijando las cotizaciones que han de servir de base para la aplicación de los coeficientes por depreciación de monedas en el mes de Octubre próximo.

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena de Julio del año actual.

Del Trabajo. — Convocando para el día 5 de Octubre próximo en el Instituto Nacional de Previsión a las Cajas regionales o provinciales consultadas desde la promulgación del reglamento para la aplicación del seguro obrero obligatorio.

LOS DE HACIENDA Y CAMBO

Madrid, 30.

La Junta Central de defensa de funcionarios de Hacienda de Tarragona, ha dirigido a las Juntas locales una circular por la cual se disuelven estos organismos.

En ella se recuerda el comienzo de la actuación de la representación del cuerpo general de Hacienda.

Añade que el 26 del mes de Agosto próximo pasado se dirigió a su jefe superior, el señor Cambó, reiterándole, al igual que a sus antecesoros, el respeto y consideración que les merece y recordándole la existencia de la Asociación general de funcionarios de Hacienda, forma en que se constituyó, su reglamento interior y los documentos presentados en el Gobierno civil de la provincia solicitando el reconocimiento legal de la entidad.

El ministro contestó a la carta con otra dirigida al delegado de Hacienda en esta provincia, de fecha 2 del corriente, y en la cual, después de indicar que hará las gestiones necesarias para la aprobación de la existencia de la Asociación, dentro de lo que la ley y reglamento determinan, añade que mientras no recaiga resolución favorable a la petición formulada, ni el ministro puede tener contacto alguno con la entidad ni funcionario alguno del ministerio actuar en su nombre u ostentando su representación.

Sigue diciendo el documento que ajustándose a la carta del ministro estrictamente a la ley y anunciando éste que se pone a marcha la solicitud para el reconocimiento de la Asociación, los funcionarios no responderían a su historia si dieran comienzo a una labor secreta de agitación, que sin producir bien alguno a la clase, vendría a restarles prestigio y consideración.

Termina diciendo, no podemos dudar que con esta resolución, cuya aceptación por vosotros suponemos, cooperaremos poderosamente al bien de la Patria, ya que restaremos un motivo de inquietud a los gobernantes y nos será otorgado, por el país, un crédito de confianza que nos permita realizar tranquilos el enorme trabajo al que hemos de someternos, hasta alcanzar con nuestro esfuerzo restablecer el nivel del Tesoro nacional.

«El Debate», refiriéndose a la última circular del señor Cambó contra las recomendaciones para eludir la asistencia de los funcionarios a las oficinas, dice que es un documento deber apoyar la actitud del ministro de Hacienda.

Es más, si la costumbre no hubiera embotado la sensibilidad moral de nuestra sociedad en este punto como en otros muchos parecidos, no habría lugar siquiera a apoyar ni a elogiar a un ministro por actos semejantes, ni habría quien se extrañase, ni habría quien se permitiera discutir el caso.

Claro es que para los funcionarios que tienen que ayudarse con otro sueldo para mantener a sus familias, en muchos hogares producirá una perlección; pero a lo que debe atenderse con urgencia no es al au-

mento de sueldos, sino al abaratamiento de la vida.

«Diario Universal» dice que puede dar la satisfactoria noticia de haber desaparecido las Juntas de defensa de funcionarios de Hacienda, los cuales han comprendido que estamos en el momento más oportuno para dar ejemplos de subordinación.

Ha bastado que al frente del ministerio figurara un hombre de autoridad y de los que perdican con el ejemplo para que todos retornaran a la disciplina y a la normalidad.

El señor Cambó, desde que llegó al ministerio, comprendiendo que la obra de saneamiento de nuestra Hacienda tenía forzosamente que comenzar y apoyarse en la purificación de las costumbres burocráticas, dedicó su esfuerzo, no escaso, a hacer comprender a los servidores de la Hacienda cuáles eran sus obligaciones más sagradas.

Sin distinciones ni consideraciones pidió a todos y a cada uno la prestación del máximo esfuerzo en provecho de la labor común, y como procedió justitivamente, desligándose de todo género de compromisos y recomendaciones, el personal, por propio impulso, dió su asentimiento de la mejor manera: acatando las órdenes, trabajando deponidamente y cumpliendo con toda puntualidad y sumisión sus obligaciones.

Espera «Diario Universal» que los funcionarios de todos los demás ministerios imitarán a los de Hacienda.

De Gracia y Justicia

PROYECTOS PARLAMENTARIOS : MANICOMIO JUDICIAL : LOS FOROS DE GALICIA : SERVICIOS PENITENCIARIOS

Madrid, 30.

Hablando con los periodistas el señor Francos Rodríguez, trató de sus proyectos parlamentarios.

Es el primero que piensa presentar a la aprobación de las Cortes el referente a la creación del Manicomio nacional.

Después levará a la discusión del Parlamento el relativo a la redención de foros de Galicia, y está ultimando otros varios en los que tratará de la reforma y reorganización de los servicios penitenciarios y Cuerpo de médicos forenses.

—Claro es — añadió — que estos últimos proyectos no podrán ser cumplimentados hasta tanto que exista en presupuesto la consignación indispensable.

El próximo domingo el señor Francos Rodríguez, acompañado por el director de Prisiones, visitará el reformatorio de adultos de Ocaña.

Movimiento bursátil

Madrid, 30.

La Deuda reguladora no sólo sostiene el alza que obtuvo ayer, sino que consigue ventaja de 5 céntimos en la partida y de 5 a 55 en las restantes series.

Los amortizables 5 por 100 acusan alguna depreciación.

Las cédulas hipotecarias no varían y las argentinas se cotizan también a 222'50 por cien pesos.

En valores industriales, poco negocio. El Banco de España y el Hipotecario decaen un entero; los Tabacos, dos, y los demás valores que se contratan apenas varían.

La moneda extranjera, firme, excepto las libras, que ceden 10 céntimos y ultimán a 28'52. Los francos suben medio entero, los suizos 60 céntimos, los belgas 30 y los marcos 20.

Desde mañana, 1.º de Octubre, la sesión de Bolsa será de una y media a cuatro de la tarde.

ARISTOCRATA HERIDO

Madrid, 30.

El Juzgado de instrucción de Buenavista se personó ayer en un hotel de la calle de Velázquez para practicar una diligencia.

En dicho hotel vive un joven aristócrata que el domingo último recibió dos heridas, una en una pierna y la otra en un brazo, a consecuencia de una disputa que sostuvo con dos amigos en la puerta de una casa de la calle de Alcántara, donde el herido pasaba el rato con unos amigos.

El estado del herido no es de gravedad.

El problema ferroviario

Madrid, 30.

Dice «La Semana Financiera»:

«Aun cuando las circunstancias de nuestra actuación en Marruecos impiden por ahora, a lo que parece, abrir las Cortes, el Gobierno no desiste de comparecer ante ellas armado, como es natural, de los correos pendientes proyectos legislativos.

Uno de ellos habrá de ser el referente al pleito ferroviario, que ya ha tenido lo menos tres vistas parlamentarias y aun sigue sin fallar.

Previamente dentro del actual Gabinete conviven los tres políticos que más se significaron en la cuestión, defendiendo cada uno bandera propia sobre la futura organización ferroviaria en España: el señor La Cierva con el rescate de las acciones, el señor Cambó con el de las líneas y el señor Maura con una acción combinada del Estado y las Compañías.

Como según dicen la entrada en el Gobierno de los jefes de los regionalistas catalanes fué condicionada por ciertas premisas sobre el problema ferroviario, se pensó en que el presidente del Consejo redactase una fórmula de armonía entre las distintas tendencias, y así ha sido. El señor Maura ha redactado personalmente el proyecto.

Se ignora su contenido, pero es lógico pensar que está relacionado con su último discurso en las Cortes.

Como recordará el lector, apareció en la «Gaceta» del 27 de Diciembre de 1918 un real decreto que elevó las tarifas ferroviarias en su artículo 4.º

Se dice que el Gobierno, a propuesta del ministro de Fomento, deberá decretar la suspensión de los efectos del decreto respecto de todas las Compañías, o, en su caso, de Compañías determinadas, reintegrando en todo su vigor las tarifas máximas establecidas en las diversas concesiones, en cualquier caso de los tres casos siguientes:

a) Que el precio del carbón de España no exceda más de 50 por 100 del que tenía en 1913.

b) Que los productos netos que obtengan las Compañías ferroviarias alcancen la cifra obtenida por la propia Compañía en 1913.

c) Al finalizar el tercer año, a contar del 11 de Noviembre de 1918.

Ni por el precio del carbón, ni por los productos netos de las Compañías, se puede suspender el efecto de la elevación de tarifas; pero hay un plazo fatal: el 11 de Noviembre próximo, puesto que se cumple el tercer año del armisticio de la guerra europea y, por tanto, dentro de cuarenta y un días tiene que estar resuelta la cuestión.

O se dicta otro real decreto, o se aprueba una ley, o se deja a las Compañías sin el instrumento económico de su vida.

VISITA COMENTADA

Madrid, 30.

Hoy se ha sabido que visitaron ayer al ministro de la Guerra mientras celebraba la conferencia con el alto comisario los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Un periódico dice que en la conferencia que celebraron más tarde los citados ministros se trató de algún problema que preocupa al Gobierno y que sin tener relación alguna directa con la marcha de las operaciones en África, ofrece indudable importancia, pues se trata de cuestiones relacionadas con el personal ferroviario y con la jornada de ocho horas.

EL AZOGUE

Madrid, 30.

Dice «La Epoca»:

«En la «Gaceta» se han publicado hace poco las cuentas de las minas de Almadén, propiedad de la Hacienda española, durante el mes de Agosto y anteriores de este año.

Según esas cuentas, en lo que va de año se han vendido en España 369 francos de azogue procedente de las minas de Almadén y se han enviado a Londres para la venta en comisión por la casa Rothschild, 19,000 francos más.

En España se está vendiendo el franco a 289 pesetas y en Londres a nueve libras, que, al cambio actual, suponen menos de 260 pesetas.

Aranceles y valoraciones

Madrid, 30.
Ha vuelto a reunirse la Junta de Aranceles y Valoraciones para continuar su trabajo, con el estudio de las partidas de maquinaria.

La reunión ha carecido de interés, porque las modificaciones introducidas son levisimas.

EL GENERALIFE

Madrid, 30.
El subsecretario de Hacienda, señor Bertrán y Masitu, acompañado del director general de lo Contencioso, ha marchado esta noche en el expreso a Granada, con el fin de posesionarse el domingo, en nombre del Estado, del Generalife.

EL CONDE AL CAMPO

Madrid, 30.
Esta tarde ha marchado a su finca de Miralcampo el conde de Romanones. Este no ha llegado en el día de hoy a conferenciar con el marqués de Albuemas.

HOMENAJE A LA BANDA MUNICIPAL MADRILEÑA

Madrid, 30.
El próximo domingo, día 2 de Octubre, a las once en punto de la mañana, se verificará en el Retiro el homenaje popular a la banda municipal de Madrid y a su director el maestro Villa.

Consistirá el homenaje en la entrega, que realizarán artistas, de una corona de plata y una medalla de oro al director; otro medall, también de oro, al solista y subdirector de la banda, señor Yusle, y medallas de plata a los demás profesores.

El Centro de Hijos de Madrid ha contribuido al acto regalando al maestro Villa una magnífica bandeja de plata llena de flores y laureles.

También ha contribuido con una importante cantidad en metálico para los gastos del homenaje.

En el acto de hacer la entrega la señora Puchol leerá un pergamino en que van escritas unas frases de salutación a la banda, orgullo legítimo de Madrid.

El alcalde, que en unión de los concejales, asistirá al acto, pronunciará un discurso.

El tiempo

Madrid, 30.
Sobre toda la península el tiempo es bueno, con cielo generalmente despejado, pero continúa la poca estabilidad.

La temperatura máxima de ayer fué de 31 grados en Córdoba y la mínima de hoy 7 grados en Pamplona y Teruel.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 24'7.

La mínima de hoy ha sido 12'9.
Tiempo probable para mañana: alguna lluvia y nieblas en algunos puntos.

En las costas occidentales, tiempo precioso.

Inseguro y vientos del Este.
Buen tiempo; poco estable en el resto de España.

La Federación Internacional de Transportes

Madrid, 30.
Trifón Gómez, secretario del Sindicato Nacional de ferroviarios, ha salido esta noche para Amsterdam, con objeto de asistir a la reunión que en dicha capital van a celebrar el Consejo general de la Federación Internacional de transportes.

Trifón Gómez acude a dicha reunión en nombre de España y como miembro de dicho Consejo general, cargo para el cual fué elegido en el Congreso de la Federación Internacional de transportes celebrado en Ginebra el pasado mes de Abril.

España en Africa

LA ESCUADRA.

Madrid, 30.
El comandante general de la escuadra comunica al ministro de Marina lo siguiente: Sali con "Alfonso XIII", "Cataluña" y "Bonifaz" a cooperar en las operaciones del ejército sobre la posición de Jaret y Tizza.

Regreso a Melilla a las 7'30 de la tarde. El "Alfonso XIII" disparó 767 granadas de 101, 12 de 30, sufriendo disparos de cañón moro.

Penetró uno por costado estribor. "Cataluña" disparó 80 proyectiles del 14. "Bonifaz", 54.

Sin novedad demás buques y personal.

AMPLIACIONES DE CREDITO

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, aprobando varias ampliaciones de créditos a capítulos del presupuesto del ministerio de la Guerra, entre ellas una de 45 millones para la adquisición de mantas, colchonetas y otros efectos.

EL SEÑOR LA CIERVA.

El ministro de la Guerra, hablando con algunos periodistas, se ha referido al combate desarrollado ayer.

La lucha —ha dicho— fué muy ruda, pero gloriosa.

Era una operación planeada para quebrantar al enemigo, cuyas concentraciones conocíamos.

El objetivo —ha añadido el ministro— quedó cumplido.

El general Cavalcanti, con arrojo y decisión insuperable, arrolló al enemigo, entrando en Tizza al frente de la columna, causando enormes estragos en las filas rebeldes.

El señor La Cierva se mostraba muy complacido por el comportamiento de las tropas.

Según los informes que en el ministerio de la Guerra se han recibido, el número de hombres que han entrado en fuego asciende a 16.000, pertenecientes a todas las armas.

La concentración en las líneas enemigas, según cálculos obtenidos por el alto mando, sumaba unos 20.000 rebeldes.

La jarea ha quedado disuelta y muy quebrantada.

Los rebeldes, ante el empuje de nuestras fuerzas, huyen a campo traviesa, abandonando varios centenares de muertos y heridos.

El sector de Tizza —ha dicho el ministro— ha quedado completamente aclarado, habiéndonos sacudido la pesadilla que había sobre dicho sector, que adquirió enorme negrura hace cuatro días durante el último ataque a un convoy.

Ha terminado el señor La Cierva diciendo: —Con este choque se ha despejado la incógnita. Este ha sido el combate más reñido de la primera etapa de las operaciones.

Estas continuarán ahora por dicho sector de Beniscar.

EL AEROPLANO DE GRANADA

Melilla, 30.
Ha llegado el segundo aeroplano que la ciudad de Granada regala al ejército de operaciones.

El viaje lo ha realizado en dos etapas, invirtiendo cinco horas.

LUCHA RECRUDIDA.

Melilla, 30.
A la calma de estos días ha seguido un recrudecimiento en la lucha.

Esta actitud de los rebeldes demuestra el interés que tenían en hacer de este sector el campo de operaciones, con objeto de demorar el avance de nuestras tropas hacia el Kert.

La jornada de ayer no fué imprevista, porque los aviadores habían observado la actividad desplegada por el enemigo para atrincherarse y acumular elementos defensivos en las estribaciones del Gurugú.

El propósito de los jefes de la jarea era sorprendernos con un ataque y lograr un éxito fácil para levantar el espíritu de los rifeños, que se halla muy quebrantado a

consecuencia de los últimos reveses sufridos.

Puestos en conocimiento del alto comisario estos propósitos del enemigo, preparó una fuerte columna de protección, que ha sido la que ha operado.

AGUA Y VINO.

Cádiz, 30.
Una anciana de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) remitió al alcalde de esta capital una garrafa y le pedía el favor de que la enviara llena de agua a su nieto, soldado de la guarnición de Larache.

En el vapor "Isla de Menorca" ha salido la garrafa de la abuela, llevando el agua, y otra con vino que el alcalde dedica al soldado salmantino, nieto de Polonia Hernández, que así se llama la anciana vecina de Peñaranda de Bracamonte.

LOS ARSENALES DE CARTAGENA.

Mañana saldrá el ministro de Marina para Cartagena, con objeto de realizar la anunciada visita a los arsenales.

LOS VIEJOS

Una Comisión de veteranos de la guerra de Africa ha visitado al ministro de Hacienda para exponerle la difícil situación en que se encuentran la mayoría de ellos a quienes no alcanza el beneficio de la pensión concedida a los más ancianos.

INGENIEROS A CEUTA

A las nueve de la noche marchó con destino a Ceuta una compañía de ingenieros zapadores.

EL PARTE NOCTURNO

El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra, dice así:

"Participa el alto comisario que ha transcurrido el día completamente tranquilo, comunicando los jefes de las posiciones de Tizza y Jaret que el enemigo sufrió grandes pérdidas, sin que se viese movimiento alguno.

La segunda de dichas posiciones ha hecho una extensa descubierta, sin novedad.

Las informaciones del campo que acabo de recibir de la oficina central acusan que el enemigo ha tenido gran cantidad de bajas, quedando muchas sobre el terreno, que ya habían sido señaladas por las fuerzas, y confirman la existencia allí de los contingentes que se presumía con el propósito decidido de cortar el convoy y combatir la columna.

En las zonas de Ceuta, Teluán y Larache, sin novedad."

DESTINOS DE CABALLERIA

Han sido destinados a Marruecos los siguientes jefes y oficiales de caballería:

Tenientes coroneles don Arturo Cufiádo, al regimiento de Farnesio; don Juan Romero Brugués, al de dragones de Numancia; don Valerio Montero, al regimiento de lanceros del Rey; don Emilio Pou, al de lanceros de Borbón.

Capitanes don Juan de la Rubia, al regimiento de Aïmansa; don Luis Muller, al de lanceros de la Reina; don Manuel González Sánchez, al de cazadores de Lusitania; don Francisco Ramos, al de Alfonso II; don Antonio Martín Díaz, al de cazadores de Taxdir.

Tenientes don Lorenzo Samaniego, al regimiento de cazadores de Lusitania; don Juan del Pío Bendito, al de cazadores de Talavera; don Gonzalo Ortiz Portillo y don Mariano Santander, al de cazadores de Alcantara.

Alféreces don Luis López de Letona, al regimiento de Talavera; don Luis de Mora, al de cazadores de Treviño; don Angel Rodríguez Valderrama, al de lanceros del Príncipe; don Ricardo Asensi y don Ricardo Colás, al de cazadores de Calatrava.

DESTINOS DE ARTILLERIA

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica los siguientes destinos de artillería:

Comandantes don Jaime Sampol, al regimiento mixto de artillería de Ceuta; don Rogelio Lecasi y don José Fuentes Barrio, al regimiento mixto de artillería de Melilla; don Angel Martínez y Méndez, a la Comandancia de artillería de Larache.

Tenientes don José O'Sea, al regimiento mixto de artillería de Melilla; don Ignacio Orueta, a la Comandancia de Ceuta.

CAVALCANTI

Melilla, 30.

Se han hecho grandes elogios de la admirable carga dada por el general Cavalcanti para asaltar las posiciones rebeldes. Tan pronto llegó a Melilla el comandante general fué objeto de numerosas felicitaciones, pues su arrojo y valentía decidió el éxito de la operación.

Al ser felicitado por el alto comisario, éste le recordó que ayer era el aniversario de la batalla de Taxisir en que el hoy general Cavalcanti con los escuadrones de Alfonso XII dió la carga que le valió la laureada.

EL CARONEO RIFERO

Las averías del acorazado "Alfonso XIII" no tienen importancia y quedarán reparadas dentro de unos días.

El proyectil penetró por la banda de estribor en la parte de popa, más arriba de la línea de flotación, cerca del sitio donde comienzan las planchas blindadas.

La explosión sólo produjo ligeros daños en el salón y en uno de los camarotes.

El primero que entró en Tizza con el convoy fué el general Cavalcanti. El caballo que montaba fué herido dos veces.

El jefe de Estado Mayor del comandante general, coronel Despujol, le mataron el suyo a la vanguardia de las fuerzas.

Al mando de Cavalcanti iban fuerzas de zapadores-minadores.

Las fuerzas de protección del convoy, ante el terrible fuego de fusilería que hacían los moros desde las casas de Bu-Alis, tuvieron que cargar repetidas veces a la bayoneta, haciendo retroceder al enemigo.

BERENQUER

El alto comisario presencié el combate desde el zoco el Had de Beniscat.

Hablando con los periodistas se mostraba muy satisfecho de la operación.

Dijo que el enemigo se había juramentado para no dejar pasar el convoy.

DEL CAMPO ENEMIGO

Según las confidencias, los jarqueños tenían decidido sucumbir antes que dejar pasar el convoy a Tizza.

Noticias del campo dan cuenta del combate de ayer, que aunque los jarqueños van pregonando como una gran victoria, ha causado disgusto el descalabro sufrido y trae seguramente disensiones entre los jefes.

Los confidentes hacen ascender a un millar el número de bajas de la jarca.

La guarnición de Tizza ha sido convenientemente reforzada.

Por confidencias se sabe que en el último bombardeo del Gurugú fueron destruidos cinco de los cañones que los moros intentaban emplear en las alturas del monte.

DIFICIL RETIRADA

La retirada de Tizza fué realizada con bastante dificultad a causa de la gran osadía del enemigo, que en grandes grupos y parapetado en los accidentes del terreno hacía nutrido fuego a distancia.

La artillería, que había callado durante breves momentos, volvió a romper el fuego, castigando a los rebeldes, que, por fin, abandonaron el terreno.

El grupo de regulares de Melilla fué el que más sufrió por ir en vanguardia.

También el resto de la columna mostró gran arrojo.

REGRESO DE LAS FUERZAS

Los heridos menos graves que en los primeros momentos quedaron en las posiciones, han llegado a la plaza, siendo inmediatamente hospitalizados.

Además de la columna del general Turo, que salió a primeras horas de la mañana de la posición de Rldum para proteger el flanco izquierdo, iba otra mandada por el coronel Sirvent.

En las primeras horas de la tarde numeroso público esperaba el regreso de las fuerzas.

A las tres y media hizo su entrada en Melilla el alto mando y momentos después desfilaron por las principales calles y plazas las dos compañías de ingenieros zapadores, que entraron en Tizza llevando a la cabeza al general Cavalcanti.

Al pasar las fuerzas por la calle de Alfonso XII entonaron el "Himno de la Exposición de Valencia", tocando guitarras y bandurrias y prorrumpiendo al público en vitores a España y al ejército.

El desfile fué verdaderamente emocionante.

BOMBARDEOS

Esta mañana una escuadrilla de aviación salió del aeródromo de esta plaza, arrojando 200 granadas sobre los poblados de los rebeldes.

Las baterías de posición continuaron bombardeando el Gurugú para disolver concentraciones rebeldes.

Se calcula que la artillería disparó más de mil proyectiles.

REGRESO DE PRISIONEROS

Ha llegado la familia del administrador de la Compañía de las Minas que se encontraba en Axdir.

También llegaron cuatro soldados que se encontraban en el campo prisioneros de los moros.

LLEGADA DE GANADO

De la zona francesa han llegado 30,000 cabezas de ganado vacuno y 50,000 de lanar y cabrío.

AL TERCIO EXTRANJERO

Han sido destinados al tercio extranjero los capitanes don Pedro Marañón, don Manuel Garrido, don Luis Giménez y don Miguel Garlón; los tenientes don Julián Santamaría, don Alfredo Montes, don Emilio Pérez Mercader, don Virgilio García Sans, don Antonio V. González Navacerrada, don Aureliano Ródenas, don Joaquín Arenas; alféreces don Joaquín Ladrón de Guevara, don Caludio Alvarez Tenorio y don César Rodríguez Galán.

UN OBJETO PRACTICO

Reunida la Sociedad del Puente de Toledo en junta general, bajo la presidencia de don Marcelo de Usera, se ha acordado enviar un objeto práctico a cada uno de los soldados que hayan nacido en el barrio de San Isidro o en el de Comillas, que se hallen en Africa.

Se ruega a las familias de los indicados soldados que se dirijan a la secretaria de esta Sociedad.

LA AVIACION Y LOS BARCOS

Melilla, 30.

La intervención de los aviadores en el combate de Tizza ha sido de gran eficacia.

Los aeroplanos salieron de sus bases quince minutos antes que las columnas, tomando datos y arrojando gran número de bombas sobre las concentraciones rebeldes.

Los observadores comunicaban a las columnas los puntos fuertes del enemigo y estos datos fueron aprovechados por el Estado Mayor para metodizar el despliegue de las tropas del modo más conveniente para los fines propuestos.

La cantidad de bombas arrojadas ha sido muy considerable, habiendo causado grandes bajas en las filas rebeldes.

El acorazado "Alfonso XIII", el crucero "Cataluña" y el cañonero "Bonifaz" han tomado parte en las operaciones, disparando sus cañones de grueso calibre contra el Gurugú.

Disposiciones de Hacienda

Madrid, 30.

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones del ministerio de Hacienda:

"El rey ha tenido a bien disponer, como aclaración y complemento de la real orden de 26 de Agosto último,

Primero. Que el saneamiento de los créditos a que dicha real orden se refiere siempre que haya sido legalmente declarado, el estado de suspensión de pagos o quiebra, puede llegar hasta el valor total de los mismos que será dado de baja provisionalmente a condición de que sea separado de la cuenta respectiva de la masa general de deudores y figurada en cuenta especial determinativa de su situación, evidenciada ésta por medio de un asiento paralelo de cargo a "Pérdidas y Ganancias" y a bono a una especial regularizadora de estas condiciones de los valores, en la cual debe continuar figurando hasta que se pueda saber si el importe definitivo de los créditos de que se trata, abonándose entonces a "Pérdidas y Ganancias" el valor recuperado y saldando las depreciadas en la relación de deudores que se abra paralelamente a la regularizadora de los valores que figuran como contrapartida de las dos que se mencionan.

Segundo. Que una vez determinado el importe de los valores a que se refiere el número anterior, su liquidación, cuando proceda, se efectuará teniendo en cuenta los resultados del balance de que fueron deudoras y no los que parezcan en el que figura en definitiva.

Tercero. Que las disposiciones de esta real orden y de sus antecedentes la de 26 de Agosto último se aplicarán en su caso en las liquidaciones pendientes, aunque se refieran a balances cerrados y presentados con anterioridad a la fecha de las mismas.— **Cambó.**"

"En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 10 y real orden de 11 de Agosto de 1920:

Vistas las cotizaciones de la onza troy de oro fino en el mercado de Londres y el promedio en la Bolsa de Madrid de la libra esterlina en giro a la vista sobre aquella plaza durante los días 14 de Agosto al 23 de Septiembre del corriente año, ambos inclusive,

El rey, conformándose con lo propuesto por esta Dirección general, se ha servido disponer que debe cobrarse en las Aduanas por las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de Octubre próximo venidero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 47 enteros 40 céntimos por 100.— **Cambó.**"

En cumplimiento de lo dispuesto por real decreto de 3 de Junio último sobre la manera de aplicar el recargo que se establece sobre los derechos de arancel sobre las mercancías ordinarias de países que tengan la moneda depreciada con respecto a la española.

El rey se ha servido disponer que durante el mes de Octubre rijan las cotizaciones medias que a continuación se detalla como base para la aplicación del coeficiente establecido por la precitada disposición o determinación de los correspondientes recargos:

Francos franceses, 57 enteros 25 milésimas; francos belgas, 56 ídem, 723 ídem; liras, 33 ídem 299 ídem; marcos, 7 ídem 355 ídem; escudos portugueses, 3 ídem 76 ídem; Checo-Eslovaquia, 9 ídem 162 ídem; Finlandia, 10 ídem 743 ídem.

EL JEFE DE LOS DEMOCRATAS

Madrid, 30.

El marqués de Alhucemas ha manifestado que uno de estos días cambiará impresiones con los jefes liberales.

Se muestra satisfecho del acuerdo del Gobierno de ir a las Cortes.

BRUTALIDAD GASTRONOMICA

Santander, 30.
Rafael López, de 36 años, apostó ayer tarde con varios amigos a que era capaz de comer lo que nadie comiera, y al efecto se metieron en un establecimiento de la calle de San Simón, y a guisa de aperitivo se echó al colete un vaso de vino con treinta correderas. Después engulló un murciélago vivo y otros manjares por el estilo, y, por fin, se tragó dos casquillos de bala de revólver.
Durante la noche la apuesta fué celebrada con frecuentes libaciones.
Esta mañana López, sintiéndose enfermo,

se ha presentado en el hospital de San Rafael, donde ha expirado pocas horas después presa de horribles dolores a causa de la perforación del intestino por los casquillos.

ELECCIONES UNIVERSITARIAS

Valladolid, 30.
El Claustro de la Universidad ha elegido rector a don Calixto Valverde y vicerector a don Isidoro de la Villa.
Zaragoza, 30.
El Claustro de la Universidad ha elegido rector a don Ricardo Royo Villanova y vicerector a don Antonio Gregorio Reasiano.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

Huelga general en Trieste

Roma, 30.
Según el "Paese de Trieste", a consecuencia del cierre del astillero naval de Sanmarco y de la decisión de la dirección del astillero de Monfalcone de reducir los salarios en un veinte por ciento, ha sido declarada la huelga general en Trieste, excluyendo de ella los servicios públicos.

Guerra civil en China

Sanghai, 30.
Continúa la guerra civil en las provincias del interior de China. Las víctimas ascienden ya a muchos miles.

EL SOCORRO A LOS RUSOS

Cristianía, 30.
La Storting ha acordado poner a la disposición de Nansen los stocks de alimentos destinados a los hambrientos de Rusia.

LLEGADA DE CONSTANTINO

Atenas, 30.
Ha llegado el rey Constantino, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

PLAZO PEDIDO

Washington, 30.
Los senadores pertenecientes al partido demócrata han celebrado una conferencia en la cual se ha decidido insistir en que el Senado conceda un plazo razonable para examinar detenidamente los trabajos de paz los imperios centrales.

Asesinato de Joffe

Londres, 30.
Según un despacho de Helsingfors que publica el "Morning Post", en los círculos oficiales rusos se confirma el asesinato de Joffe por el funcionario bolcheviquista Evidkinoff.

INCENDIO

Tourcoin, 30.
Se ha declarado un gran incendio en un almacén de vinos.
Las pérdidas se evalúan en unos cin mil francos.

ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS

Roma, 30.
"La Epoca" publica un despacho de Altamura, según el cual ha habido en aquella población un choque entre fascistas y arditi, resultando dos muertos y diez y ocho heridos.

Explorador desaparecido

Buenos Aires, 30.
Realizando un viaje de exploración por el Chao Paragayo ha desaparecido el hijo del ex encargado de Negocios de Inglaterra en esta capital, Mr. Cecil Gosling.

INSTRUCCION MILITAR FRANCESA EN URUGUAY

Montevideo, 30.
La Cámara ha aprobado un proyecto de contrato con oficiales franceses para que se encarguen de la instrucción del ejército uruguayo.

SOBRE EL REGRESO DE CONSTANTINO

Atenas, 30.
Ocupándose del regreso del rey Constantino, el periódico "Patris" dice lo siguiente: "Después de sus recientes éxitos en el Asia Menor, Grecia tiene derecho a compensaciones territoriales más extensas de las otorgadas por el tratado de Sevres."

LA MISION FRANCESA

Buenos Aires, 30.
Después de una brillante recepción a bordo del paquebot "Marsilia", el general Mangin dió un banquete de honor a las autoridades y cuerpo diplomático.

Invocación desésperada

Berlín, 30.
El diario antibolcheviqui "Ogni" publica una trágica invocación de las madres de familia rusas que se ven morir fatalmente de hambre, enfermedades y frío, pidiendo al mundo entero que acja a sus hijos, y que ellos al menos logren escapar a su destino terrible y al mismo tiempo al castigo de sus implacables verdugos.

EL MANDATO FRANCÉS EN SIRIA

París, 30.
Los sirios de Damasco, cristianos y musulmanes, han telegrafado al presidente del Consejo, señor Briand, testimoniándole su calurosa adhesión al principio del mandato francés en Siria y protestando contra la reunión del titulado Congreso sirio-palestino en Ginebra, que no consideran calificado para actuar en nombre de Siria.

BELGICA Y HOLANDA EN EL DESARME

Bruselas, 30.
Ha quedado acordado que Bélgica y Holanda asistan a la Conferencia del desarme.

La depreciación del marco

Berlín, 30.
"Berliner Tageblatt" dice que son los mismos alemanes quienes tienen una gran parte de la responsabilidad en la depreciación del marco. Añade que contribuye poderosamente al pesimismo la opinión de escritor inglés Mr. Keynes de que Alemania irá a la quiebra durante la primavera del próximo año, opinión que en todas partes y especialmente en Alemania ha causado incalculables estragos.

LAS AMAGAS GERMANICAS

Beuthen, 30.
Los alemanes de Ratibor, apoyados por la Atostruppen, han expulsado, reemplazándolos por súbditos alemanes, a los alcaldes polacos de varias poblaciones elegidos regularmente.
La Asociación de obreros polacos denuncia la presencia de varios agitadores comunistas al servicio de Alemania que laboran a expensas del bienestar de todos.

LOS TELEGRAFISTAS BELGAS

Bruselas, 30.
Se ha celebrado con gran solemnidad el 75 aniversario de la fundación del Cuerpo de Telégrafos.

Alemanes e italianos

Oppeln, 30.
En las proximidades de Cosel hubo una contienda entre los soldados alemanes pertenecientes a la Selbstschutz y las tropas italianas. La colisión fué desventajosa para los alemanes. Los alemanes atacaron durante la noche a un grupo de cinco soldados italianos, hiriendo gravemente a uno.
A consecuencia de este atentado practicáronse varios registros, que dieron por resultado el hallazgo de bastantes armas. Fueron detenidos ocho miembros de la Selbstchutz.

FIESTA PATRIOTICA

Bruselas, 30.
Por primera vez después de la guerra se ha celebrado brillantemente la fiesta patriótica en la plaza de los mártires. Varios oradores pronunciaron discursos patrióticos.

SALUTACIONES

Bruselas, 30.
Entre el nuevo jefe del Gobierno polaco y el señor Carton de Wiart se han cruzado telegramas de saludo y agradecimiento.

ORACION FUNEBRE

Bruselas, 30.
Con motivo de la exhumación de los restos del célebre historiador Godofredo Kurteen, el cardenal Mercier ha pronunciado una magnífica oración fúnebre, que ha sido un brillante peregrino del historiador.

Las armas de los rifeños

París, 30.
"Le Figaro", hablando del aserto publicado en acierto sector de la Prensa extranjera asegurando que los franceses proveen de armas y municiones a los rebeldes rifeños, declara que examinando solamente el mapa de Marruecos salta a la vista que dicha información no tiene fundamento alguno.
"El Marruecos francés—dice—está separado de Meilla por una región ocupada por Abd-el-Malek, enemigo encarnizado de los franceses.
Sin duda alguna los fusiles que utilizan los rebeldes españoles proceden del armamento que los alemanes vendieron a los bereberes."

La Asamblea de Ginebra

Ginebra, 30.

La delegación española en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha dado un banquete en honor de las demás delegaciones de dicha Asamblea.

El conde de Jimeno y el presidente de la Asamblea cambiaron discursos, brindando por la Sociedad de Naciones.

Luego se celebró una recepción que resultó brillantísima y muy lucida.

LA FAMELICA RUSIA : EL ACTA DE HUNGRÍA.

Ginebra, 30.

En la Asamblea de la Sociedad de las Naciones se ha discutido el dictamen de la Comisión encargada de estudiar la cuestión del socorro que hay que prestar a los pueblos famélicos rusos.

El delegado sirvió expone a la Asamblea diversas consideraciones acerca de la organización política y económica del Gobierno de los soviets, dando a su peroración un marcado carácter político.

El delegado inglés, señor Fischer, ruega al delegado sirvió que retire su proposición por estimar que la Asamblea no tiene por qué estudiar la constitución del Gobierno soviético, sino únicamente los medios de llevar socorros a los pueblos hambrientos de Rusia.

Agrega que ningún conflicto surgido entre Rusia y Gran Bretaña podría ser considerado como razón suficiente para que Inglaterra se considere desligada de sus obligaciones de auxiliar a los pueblos hambrientos, pues lo que ahora se dilucida no es un problema de política, sino una cuestión de humanidad.

Contesta el delegado sirvió diciendo que su proposición tenía por objeto demostrar que la Asamblea de la Sociedad de las Naciones tiene derecho a censurar a quien turba la paz del mundo.

Esa proposición mía contaba con el asentimiento de muchos de nuestros colegas— agrega—; sin embargo, no tengo inconveniente en retirarla.

Acto seguido se aprueba por unanimidad el dictamen de la Comisión con una adición propuesta por el delegado de Australia.

La Asamblea se enteró del acta de Hungría, por la cual esta nación declara que retira su petición de ingreso en la Sociedad.

EL ARTICULO 21 Y EL ARTICULO 10.

Ginebra, 30.

La Comisión primera, o sea la de enmiendas al pacto de la Sociedad de las Naciones, de la Asamblea de dicha Sociedad, ha acordado proponer a la citada Asamblea que quede mantenido íntegramente el texto del artículo 21 del pacto.

Examinó el informe emitido por la Subcomisión de su seno encargada de estudiar la proposición presentada por la delegación del Canadá en la primera Asamblea de la Sociedad de las Naciones en la que se pide la supresión completa del artículo 10.

El señor Donerty, delegado canadiense, manifestó que en un principio no se oponía a que fuese aplazada esa moción, pero afirmando que para resolver en definitiva le era preciso consultar con su Gobierno.

En vista de ello, el examen del asunto ha quedado para mañana.

LLEGADA

Londres, 30.

Comunican de Angora que ha llegado M. Franklin Bouillon.

CONGRESO DE LA FEDERACION INDUSTRIAL ALEMANA

Munich, 30.

Ha terminado sus trabajos el Congreso de la Federación Industrial Alemana.

Todos los oradores, especialmente Simons, han afirmado la necesidad de que sea re- visado el tratado de Versalles.

Marcos y francos

París, 30.

El tratado de Versalles prescribe el reembolso, por parte de Alemania, en marcos oro de la deuda contraída por Bélgica durante la gran guerra con los demás aliados y particularmente con Francia.

Habiéndose sido facilitado a Bélgica el montante de los préstamos en francos, por parte de Francia, se presentó en su día la cuestión de saber en qué forma había de operarse, para el reembolso de la conversión de francos en marcos oro.

Bélgica propuso que Francia recibiera la misma cantidad de francos que había prestado en marcos oro, al cambio normal entonces.

Francia, por su parte, rechazó esta solución, porque a consecuencia de la depreciación del franco con respecto al oro, la pérdida sufrida sometiendo el cálculo a las cifras de los cambios a la sazón, sobrepasaba en más de la mitad del valor real de la deuda belga.

Inglaterra, a su vez, sostuvo la tesis francesa, reconociendo la razón de la protesta opuesta por Francia.

Entonces y en vista de todo ello, se resolvió que el referéndum fuese sometido al arbitraje del delegado norteamericano Mr. Boyden.

Así se hizo, y ahora la sentencia recaída ha dado plena satisfacción a Francia, puesto que decide que serán calculados los marcos oro con arreglo a los cambios del día 11 de Noviembre de 1918, fecha en que el armisticio quedó firmado.

SERVICIO AEREO SUSPENDIDO

París, 30.

El subsecretario de Correos, Telégrafos y Teléfonos ha facilitado una nota en la que dice lo siguiente:

"A petición de la Dirección general de Comunicaciones de España queda suspendido el servicio postal aéreo entre Francia y España. Dicho servicio debía empezar el día 1.º de Octubre, utilizándose al efecto las líneas postales aéreas de Toulouse a Rabat y Casablanca, por Barcelona, Alicante y Málaga."

LOS COMUNISTAS ALEMANES

Berlín, 30.

El Reichstag ha discutido hoy el proyecto de ley relativo a la ratificación del estado de paz con los Estados Unidos, siendo aprobado por unanimidad, con el voto en contra de los comunistas.

El líder de éstos, hablando en nombre del partido impugnó el proyecto, diciendo que ese tratado dista de significar un verdadero estado de paz y condenando el imperialismo de los Estados Unidos.

MANGIN EN BUENOS AIRES

Montevideo, 30.

La misión francesa que preside el general Mangin ha sido recibida por las autoridades y numeroso gentío.

En honor de los miembros de dicha misión se ha celebrado una recepción en el Jockey Club que estuvo brillantísima y después se ha dado un te en la Legación francesa.

CABECILLA RECHAZADO

Khartum, 30.

El cabecilla disidente Mesaia, al frente de bastantes partidarios suyos, atacó el día 26 del actual el puesto de Ellala (Darfur oriental), siendo rechazado con grandes bajas por las tropas y fuerzas de la policía.

Por las autoridades no se atribuye importancia política alguna a esa sublevación.

MUERTE DE ABEL

Tolón, 30.

Esta tarde ha fallecido el señor Abel, gobernador general que fué de Argelia, cargo que había abandonado recientemente.

Turcos y griegos

LOS HELENICOS EN DESGRACIA

Angora, 30.

Parte oficial. — En las cercanías de Sid Ghazi, las tropas turcas han rechazado a los griegos, consiguiendo hacerles algunos prisioneros.

En el sector de Denizli, los griegos han sido rechazados, sufriendo grandes bajas y viéndose precisados a abandonar dos pueblos en donde se habían hecho fuertes.

GRECIA OFRECE LA PAZ A LOS KEMALISTAS

Londres, 30.

El "Daily News" afirma que Grecia ha hecho ofrecimientos de paz a los kemalistas.

Inglaterra e Irlanda

EL MENSAJE DE LLOYD GEORGE

Dublín, 30.

Un ministro irlandés ha declarado en el "Daili Eirean" que el último mensaje de Lloyd George será aceptable para el partido sinnfeiner.

BUENA IMPRESION.

Dublín, 30.

La respuesta de Lloyd George ha causado impresión favorable en los centros sinnfeiners.

LA CONTESTACION DE GEORGE

Dublín, 30.

El "Daily Eirean" hace comentarios sobre la contestación de Lloyd George a De Valera y dice que en general dicha respuesta ha sido objeto de aprobación.

La opinión pública se muestra satisfecha de esta contestación y está esperanzada de que el Gobierno sinnfeiner aceptará la proposición de acudir a la conferencia propuesta por Londres.

ACTITUD DE VALERA

Dublín, 30.

El señor De Valera ha dirigido a Lloyd George un telegrama en el que le dice que acepta la proposición de celebrar una nueva conferencia, entendiendo que tal procedimiento es mejor que la continuación de los despachos cambiados por una y otra parte, como se venía haciendo.

Al nombrar a Inglaterra la llamada comunidad de naciones que constituye el denominado Imperio británico.

Se manifiesta dispuesto a buscar una solución que armonice los intereses de ambas partes en este pleito secular.

La huelga de Lille

Lille, 30.

Parece que el conflicto textil está próximo a solucionarse después de algunas concesiones recíprocas entre patronos y obreros.

La cuestión de Burgenland

Viena, 30.

Según una nota oficial, Austria está bien dispuesta para negociar sobre la cuestión con Hungría, pero antes exige la entrega inmediata del Burgenland.

La Sociedad de Naciones

Ginebra, 30.

La sexta Comisión de la Sociedad de Naciones propondrá hoy el aplazamiento al proyecto de enmienda al Pacto, presentado por la República Argentina.

LOS VINOS PORTUGUESES

Lisboa, 30. El ministro de Alemania en Lisboa ha conferenciado extensamente con el ministro de Negocios extranjeros portugueses acerca de la importación de vinos portugueses en Alemania.

MANIOBRAS LUSITANAS

Lisboa, 30. El Gobierno ha ordenado la concentración de tropas en los alrededores de Lisboa en preparación de las maniobras que han de celebrarse en otoño.

Servicio telefónico de madrugada

Teatrales

Madrid, 1.º A pesar de que esta noche ha habido cinco estrenos, la primera representación de "Carmen" en el Español por Margarita Xirgu ha atraído numeroso público. El público estaba completamente lleno.

Era grandiosa la curiosidad por ver la obra de Montaner y Vilaregut, que ha tenido un gran éxito.

Montaner ha salido a escena en todos los actos entre grandes aplausos.

Margarita Xirgu ha obtenido un gran éxito.

En la Comedia se ha estrenado un sainete en tres actos, original de Torres del Alamo y Asenjo, titulado "María Begoña", que ha tenido buen éxito.

En el teatro Infanta Isabel Ceferino Avocilla y Merino han estrenado una comedia en tres actos titulada "El hombre desconocido".

Ha sido un gran éxito.

En el Cómodo Linares Becerra ha estrenado un drama poético titulado "La dama gris", siendo muy aplaudido.

LA CUESTION FERROVIARIA

Madrid, 1.º El Gobierno se hallaba estos días muy preocupado ante el anuncio de que los elementos ferroviarios se proponían esta noche paralizar el tráfico en todas las líneas ferroviarias, si no se les anticipaba la fecha de implantación de la jornada de ocho horas que ha de empezar a regir el 19 de Octubre.

Es de notar que oficialmente al Gobierno no se le ha formulado ninguna reclamación en este sentido, pero teniendo en cuenta que a estos momentos el planteamiento de cualquier conflicto ferroviario acarrearía notorios trastornos, por el constante movimiento de tropas y porque la casi totalidad del regimiento de Ferrocarriles se encuentra prestando servicio en campaña, durante la tarde y la noche y hasta bien entrada la madrugada han celebrado constantes conferencias los ministros de la Guerra, Fomento y Gobernación.

El conde Ceello de Portugal, puesto al

habla con los gobernadores, ha podido comprobar que en ninguna provincia se habían adoptado acuerdos de un paro ferroviario inmediato.

El ministro de Fomento tampoco ha recibido noticias pesimistas de las divisiones de ferrocarriles.

El director de Obras públicas, que se encontraba en el lecho, ha recibido orden del ministro de Fomento para que acudiera al ministerio de Guerra, donde los tres ministros han permanecido hasta después de la una de la madrugada, comprobando que a aquella hora en toda España circulaban normalmente los trenes y que de momento nada hacía temer el planteamiento de un conflicto.

DESCUBIERTAS

Melilla, 1.º El día se ha aprovechado para realizar descubiertas en las proximidades de la posición de Tizra, sin que se observe la presencia del enemigo.

Estas descubiertas se ha llegado hasta muchas de las trincheras que ocupaban los moros en la vertiente del Gurugh para combatir a nuestras fuerzas.

A juzgar por las concentraciones de fuerzas de hoy, sábado, se reguardará el avance por la parte de Beniscar.

NOTICIAS LOCALES

Atropellos.

En la plaza de España fué atropellado por el tranvía número 13 de la línea 52, Antonio Lafont Torres, de 68 años, habitante en la calle de Anibal, 17, Lienda, quien sufrió unas heridas en la pierna izquierda, de pronóstico reservado.

Después de ser asistido en el Dispensario de Hostafranchs, pasó en el coche de la ambulancia al Hospital Clínico.

Una motocicleta, cuyo número se ignora, atropelló en la calle de Menéndez Pelayo, esquina a la del Diluvio, el niño de siete años, José Martínez García, domiciliado con sus padres en la calle de Francisco Giner, número 36, 1.º, 2.º.

En el Dispensario de Gracia, donde le auxiliaron, le apreciaron conmoción cerebral y oclusiones en la región molar y pie derecho, de pronóstico reservado.

Agresión o riña?

Anoche fué encontrado junto a la vía férrea de M. Z. y A., entre las calles de Llansá y Tarragona, un hombre gravemente herido.

Conducido al Dispensario de Hostafranchs, resultó ser Pedro Villalva Soriano, de 39 años, sin domicilio, natural de Castellón de la Plana.

Los facultativos de guardia le apreciaron las siguientes heridas: una, incisa superficial, en la mejilla; otra, profunda, por desgarró, en la región cervical anterior; otra, cortante, en la región traqueal; todas ellas en el lado izquierdo, y una, confusa, en la frente.

Se ignora si se trata de una agresión o de una riña.

Suicidio.

Anoche, a las siete y media, se arrojó a la calle desde el terrado de la casa número

29 de la calle del Dos de Mayo, Teodoro Canet Valladolit, de 35 años, casado, médico, habitante en la calle de Pallars, número 140, 1.º, 2.º, muriendo en el acto.

Le obligó a tomar tan fatal resolución una enfermedad crónica que padecía.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital Clínico.

¿Un banco extranjero en liquidación?

Un colega de anoche afirma que un Banco extranjero, establecido en Barcelona y que gozó gran crédito y favor del público durante la guerra, ha cesado en sus operaciones, yendo a la liquidación y quedando sus empleados, que son numerosos, sin trabajo y en situación crítica.

ULTIMA HORA

Por esos teatros

TIVOLI.—Estreno de la opereta en tres actos "Una noche de baile", de Oscar Straus.

Para que una opereta cuaje es preciso que se mantengan a flote los elementos que la constituyen. Y en "Una noche de baile" algunos de esos elementos fallaron. Pueden oponerse muchos reparos a la presentación, en la cual, y especialmente por lo que se refiere a los trajes y a los juegos de luz, predominó la arbitrariedad, y muchos, también, a los intérpretes, entre los que tan sólo supo mostrarse acertada, muy acertada, la señora Romo, y discreto, muy discreto, el señor Beut.

La música no llegó a entusiasmar. Es de corte vienés un poco anticuado; abundan todavía en ella los vales, esos vales que a fuerza de ser diluidos producen cansancio. No obstante, algunos números, más modernos, como el one-step del primer acto, se escuchan con sumo agrado y merecen los honores del bis.

El libro reclama las tijeras. ¡Ese segundo acto que no se termina nunca!...

Con una presentación más cuidada y una interpretación más a consciencia y con que el maestro lleve la orquesta con más energía, "Una noche de baile" creemos podrá aguantarse en el cartel. ¡Ah! La señorita Isaura debe tener en cuenta que los platos se estropean lo mismo por exceso que por falta de sal. Y Chemón... ¡Bueno! Chemón ha de recordar que el hábito no hace el monje.

Hagamos punto.

Mañana será otro día.—II.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blancas, 3 bis, bajos.

La manera de prolongar la VIDA es conseguir UNA BUENA DIGESTION poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. — LA INTEGRIDAD

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalex), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones, que dificultan la asimilación y nutrición, siendo

utilísimo para curar las DIARREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo folleto a quien lo pida.